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===============================================================================
أجهزة التكاثر في الإنسان :

- من علامات البلوغ عند البنت : نمو الثدي و اتساع الحوض . 
- من علامات البلوغ عند الولد : ظهور شعر الوجه و خشونة الصوت و نمو العظام ( وخاصة الكتفين ) .
- أحد العلامات التالية من علامات بلوغ البنت :
(    ظهور شعر الوجه   -   خشونة الصوت    -   نمو العظام خاصة الكتفين    -   اتساع الحوض    )
- تحدث التغيرات عند الإناث والذكور بعد البلوغ بسبب تأثير ........................ التي ينتجها الجهاز التناسلي .
- (........................ ) السن الذي يصبح فيها الانسان ناضجا جنسيا ولديه القدرة على التكاثر . 
- ماذا تتوقع : ولد أصبح ناضجا جنسيا ولديه القدرة على التكاثر ؟
    ج : يكون قد بلغ سن البلوغ .
- ماذا تتوقع : عندما يفرز الجهاز التناسلي للذكر أو الأنثى هرموناته الخاصة ؟
    ج : يدخل الولد أو البنت مرحلة البلوغ .
- (     ) عادة يحدث سن البلوغ عند البنات قبل أن يحدث عند الأولاد .

الجهاز التناسلي المذكر :
- (........................ ) هرمون تفرزه الخصيتين ويحدث تغيرات في جسم الذكر عند البلوغ . 
- الهرمون الذي يسبب تغيرات في جسم الذكر عند البلوغ هو :
((   البروجستيرون   -   التستوستيرون   -   الاستروجين    -    الانسولين    ))
- ماذا تتوقع : اسم الهرمون الذي يحدث تغيرات في جسم الذكر عند البلوغ ؟     ج : هرمون التستوستيرون .
- (........................ ) الغدة الجنسية للذكر . 
- غدة في جسم الذكر تفرز هرمون التستوستيرون هي :
(( البنكرياس    -   الكبد    -   المبيض     -     الخصية     ))
- ( ....................... ) كيس يحمي الخصيتين .
- علل : درجة حرارة الخصيتين تكون أبرد من درجة حرارة الجسم ؟
    ج : لأنها موجودة في كيس خارج الجسم . 
- علل : درجة حرارة الخصيتين تكون أبرد من درجة حرارة الجسم ؟
    ج : لأن انتاج الحيوانات المنوية يحتاج لدرجة حرارة أقل من درجة حرارة الجسم .
- درجة الحرارة المناسبة لإنتاج الحيوانات المنوية هي :
((    37 5 س    -    أقل من 37 5 س    -    أكثر من  37 5 س    -     38.5 5 س      ))
- من وظائف الخصية : إنتاج ................................ و إنتاج .................................  .
- يبدأ إنتاج الحيوانات المنوية عند مرحلة  ................................ .
- إنتاج الحيوانات المنوية عند الذكر يستمر :
(( حتى 45 سنة   -   حتى سن اليأس     -   عشرون سنة فقط    -     طوال حياته     )) 
- (    ) تنتج الخصية حيوان منوي واحد كل شهر .
- بعد انتاج الحيوانات المنوية فإنها تخزن في :
((    الخصية   -    مجرى البول    -   القناتين المنويتين   -   البروستات    ))
- يتم انتاج الحيوانات المنوية في ..........................  ويتم تخزينها في .........................  ثم في .........................  .
- من الأعضاء التناسلية عند الذكر : غدة ..............................  وغدة .................................  والحويصلة المنوية .
- (    ) غدة كوبر وغدة البروستات هي غدد تناسلية عند الأنثى . 
- (................. ) خليط الخلايا المنوية والسوائل .
- السوائل المكونة للمني تنتجها غدد هي ................................  و ................................  .
- يتكون المني من حيوانات منوية وسوائل غنية بـ........................................  .
- علل : أهمية السوائل والمغذيات في المني ؟
   ج : تحمي الحيوانات المنوية وتمدها بالطاقة كي تسبح وتعيش خارج الجسم . 
- (...................... ) العضو الذكري الخارجي الذي ينتقل من خلاله المني والبول إلى خارج الجسم .
- علل : لا يختلط البول مع المني ؟
   ج : لأن سائلا واحدا فقط يدخل مجرى البول في وقت معين .
- (    ) لا يختلط البول والمني في مجرى البول .
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الجهاز التناسلي المؤنث :
- (................................ ) هرمون يسبب تغيرات في جسم الأنثى بعد البلوغ .
- العضو الذي ينتج هرمون الأستروجين عند الأنثى هو :
(( المهبل   -   الرحم    -   المبيض    -    قناة فالوب    ))
- الغدد الجنسية للأنثى هي ................................  .
- للمبيض وظيفتان هما : انتاج ................................  وإنتاج ................................   . 
- (   ) عندما تولد الأنثى يوجد في مبيضها كل البيض الذي سيتكون طول حياتها .
- (    ) عندما يولد الذكر يوجد في خصيتيه كل الحيوانات المنوية التي ستتكون طوال حياته .
- تبدأ الخصية بانتاج الحيوانات المنوية عند .......................  أما المبيض فهو يحوي البيض عند ....................  .
- بعد بلوغ الأنثى فإنه عادة تنضج كل شهر :
(( بيضة واحدة   -   بيضتان    -    ثلاث بيضات    -    أربع بيضات     ))
- (......................... ) أكبر خلية في جسم الإنسان .
- تنضج عند الأنثى بيضة واحدة كل :
((    شهر    -    أسبوع    -    يوم    -   نصف شهر    ))
- تنضج البويضة في ................................  ، ثم تنتقل إلى ................................  .
- (    ) تتصل قناة فالوب مباشرة بالمبيض .
- (................................ ) ممر يصل بين المبيض والرحم تتحرك فيه البيضة الناضجة .
- (................................ ) عملية اتحاد خلية البيضة بالحيوان المنوي لتكوين الزيجوت .
- تحدث عملية الإخصاب عند الأنثى في :
((    المهبل    -   المبيض   -    قناة البيض     -    الرحم    ))
-  عندما يتحد الحيوان المنوي مع البيضة الناضجة تتكون ................................  .
- (................................ ) الخلية الناتجة عن اتحاد الحيوان المنوي بالبيضة الناضجة .
- بعد تكون الزيجوت ( البيضة المخصبة ) تحدث لها عدة انقسامات ................................  .
- ماذا تتوقع : نوع الانقسامات التي تحدث للبيضة المخصبة ؟                  ج : انقسامات ميتوزية .      
- يتشكل الجنين المضغة عندما يقوم الزيجوت بانقسامات ................................  .
- (................................ ) تراكيب موجودة في قناة فالوب تدفع الجنين المضغة إلى الرحم . 
- تقوم ................................ الموجودة في قناة فالوب بدفع الجنين المضغة إلى الرحم .   
- (................................ ) عضو مجوف في الجهاز التناسلي المؤنث ذو جدر عضلية . 
- تتحرك البويضة بعد تخصيبها من قناة فالوب لتستقر في :
((     المبيض    -    عنق الرحم     -    الرحم    -    المهبل    ))
- ماذا تتوقع : للبويضة إذا لم تخصب ؟                ج : تموت وتتفكك .
- (................................ ) الممر في الجهاز التناسلي الذي يؤدي إلى خارج جسم الأنثى .
- (    ) المهبل هو ممر لإخراج البول .
الدورة التكاثرية أو الدورة الشهرية للأنثى :
- (................................ ) تغيرات تحصل في أعضاء الجهاز التناسلي للأنثى .
- الدورة الشهرية عند الأنثى يحدث خلالها دورتان هما دورة ................................ ودورة ............................... .
- عادةً خلال دورة التبويض تنضج :
((    بويضة واحدة    -    بويضتان    -    3 بويضات     -    4 بويضات     ))
- (................................ ) جزء من الدورة الشهرية يحدث خلاله نضوج للبويضة وخروجها لقناة البيض .
- (................................ ) جزء من الدورة الشهرية يحدث خلاله تجهيز الرحم لاستقبال البويضة المخصبة .
- تستغرق الدورة الشهرية عند الأنثى حوالي :
((     18 يوماً    -    28 يوماً    -    38 يوماً    -     20 يوماً    ))
- (    ) مدة الدورة الشهرية تختلف من أنثى لأخرى ومن شهر لآخر .
- تحدث الدورة الشهرية في جسم الأنثى بسبب تغير في انتاج هرموني ............................. و ......................... . 
- علل : حدوث الدورة الشهرية للأنثى ؟
   ج : بسبب تغير في انتاج هرموني الأستروجين والبروجستيرون .
- ماذا تتوقع : عند تغير معدل انتاج هرموني الأستروجين والبروجستيرون في جسم الأنثى ؟
   ج : تحدث الدورة الشهرية .
- الهرمونين المسؤولين عن حدوث الدورة الشهرية عند الأنثى هما :
((      التستوستيرون والبروجستيرون                 -          الاستروجين والبروجستيرون 
        الإنسولين والإستروجين                         -           الإنسولين والبروجستيرون          ))
- بداية الدورة الشهرية هو :
((      بداية نزول دم الحيض                          -           نهاية نزول دم الحيض    
        خروج البويضة من المبيض                    -           دخول البويضة لقناة فالوب           ))
** مخطط الدورة الشهرية : ( دورة الحيض )
بداية الدورة الشهرية  عبارة عن   نزول دم الحيض  يخرج الدم من   الجهاز التناسلي للأنثى  يحدث بسبب  
           تتكون بطانة رحم جديدة  بعد توقف الدم   5 - 7 أيام  يستمر نزول الدم لمدة     تحطم بطانة الرحم
تنمو البطانة بفعل      هرموني الاستروجين البروجستيرون    ينتجهما   المبيض يستمر انتاجهما فيسبب زيادة سماكة بطانة الرحم 
يتوقف انتاج الهرمونين  إذا لم يحدث حمل يحدث  اليوم الـ 28  غالباً تكون  اليوم الأخير من الدورة الشهرية   تستمر حتى
يسبب    تحطم بطانة الرحم والذي يعني  بداية دورة جديدة  .

- ماذا تتوقع : لبطانة الرحم إذا لم يحدث تخصيب للبويضة ؟
   ج : تتحطم بطانة الرحم وتبدأ دورة شهرية جديدة .  
- المكان الذي يلتصق به الجنين أثناء نموه هو :
((    المبيض    -    بطانة المهبل    -    بطانة قناة فالوب    -    بطانة الرحم    ))
- ( متلازمة ما قبل الحيض ) حالة تعاني منها بعض الإناث في الأسبوع الذي يسبق الحيض .
- من أعراض متلازمة ما قبل الحيض : وجع الرأس و ................................ و ................................  .


** دورة التبويض : ( انتبه لمسار السهم )
تبدأ دورة التبويض  بداية من   أول يوم في الدورة الشهرية  يبدأ خلالها   نضوج عدد من البويضات لكن يكتمل نضوج 
تنضج البويضات بفعل   خروج البويضة الناضجة من المبيض  بمعنى  الإباضة وتصبح جاهزة لـ  بويضة واحدة فقط 
 هرمون الإستروجين يصل إلى ذروته  في اليوم 13 (منتصف الدورة الشهرية )  فتحدث  الإباضة  وتخرج البويضة من
 فتعيش البويضة مدة  لا يحدث تخصيب  وإما   حمل  فيحدث تخصيب بحيوان منوي فإما يحدث قناة فالوب  إلى  المبيض
 24 ساعة   ثم   تتحطم  ويستمر المبيض في انتاج  هرموني الإستروجين والبروجستيرون لمدة  14 يوم بعد الإباضة
                                                انتهاء دورة التبويض وبداية دورة جديدة     ويتوقف انتاجهما ليدل على
=================================================================================================================================================
- علل : في منتصف الدورة الشهرية تحدث الإباضة ؟          ج : بسبب ارتفاع معدل انتاج الاستروجين .
- عادة في الدورة الشهرية للأنثى يكتمل نضوج :
((    بويضة واحدة   -    10 بويضات     -    20 بويضة    -   ولا بويضة    ))
- سبب نضوج البويضة هو تأثير هرمون ................................ .
- خروج البويضة من المبيض إلى قناة البيض يسمى ................................ .
- ماذا تتوقع : للبويضة الناضجة إذا لم يحدث إخصاب بعد الإباضة ؟
   ج : تتحطم البويضة الناضجة بعد 24 ساعة من الإباضة .
- تحطم البويضة الناضجة بعد 24 ساعة من الإباضة دليل على عدم حدوث تخصيب لها .
- (    ) بعد عملية الإباضة يتوقف انتاج هرموني الاستروجين والبروجستيرون .
**(( معلومة ))  كل دورة شهرية ينتج أحد المبيضين البويضة الناضجة بالتناوب بينهما ، مرة المبيض 
   الأيمن ومرة المبيض الأيسر .
الاخصاب والحمل والولادة :
- (................................ ) الفترة الزمنية بين الإخصاب والولادة .
- مدة الحمل عند الإنسان تستغرق حوالي ................................ أشهر .
- السائل المنوي الذي يفرزه الرجل يحوي حيوانات منوية عددها :
((     واحد     -    عشر    -    مائة    -    ملايين     ))
- رتب مسار الحيوان المنوي عند دخوله الجهاز التناسلي للأنثى :
( ...... ) الرحم 		( ...... ) المهبل 		( ...... ) عنق الرحم 		( ....... ) قناة فالوب
- علل : تتوجه الحيوانات المنوية إلى قناة فالوب التي بها البويضة الناضجة ؟
    ج : لأن البويضة تفرز مواد كيميائية تجذب الحيوانات المنوية وتوجهها إليها .
- يغطي البويضة غطاء .......................... يساعد على التصاق الحيوانات المنوية بها .
- عدد الحيوانات المنوية التي يمكنها اختراق غشاء البويضة هو :
((      واحد      -     اثنان     -     عشر     -     ملايين      ))
- (................................ ) اتحاد نواة الحيوان المنوي مع نواة البويضة .
- ماذا تتوقع : فور حدوث الإخصاب ؟
    ج : تفرز البيضة المخصبة مواد كيميائية تكوّن غشاء يمنع دخول الحيوانات المنوية .
- علل : بالرغم من وجود ملايين الحيوانات المنوية حول البويضة إلا أنه لا يدخلها إلا حيوان منوي واحد ؟
ج : لأن البيضة إذا خصبت بحيوان منوي واحد تفرز حولها مواد كيميائية تمنع دخول الحيوانات المنوية الأخرى .
- عدد الكروموسومات في البيضة المخصبة هو ................. كروموسوم .

 (
حيوان منوي
.......... 
 
كروموسوم
) (
عملية 
.....................
) (
بيضة ناضجة
.......... 
 
كروموسوم
)- أكمل البيانات على الرسم :




 (
بيضة مخصبة ( زيجوت ) 
.......... 
 
كروموسوم
انقسام 
.......................
.......... 
 
كروموسوم
.......... 
 
كروموسوم
)




- ( ............................ ) اسم يطلق على الجنين من بعد اخصاب البيضة حتى الأسبوع الثاني عشر من الحمل .
- (     ) الجنين في الأسبوع العاشر يسمى حميلاً .
- (     ) الجنين في الأسبوع الرابع عشر يسمى حميلاً . 
- ينمو الجنين وتتطور أعضاؤه داخل الرحم خلال فترة الحمل وهي :
((    أسبوع    -    10 أسابيع    -    40 أسبوعاً    -    40 شهراً    ))
- (............................ ) كيس ممتلئ بسائل يحيط بالجنين ويحميه .
علل : وجود السائل في الكيس الأمنيوني مهم للجنين ؟          ج : لأنه يعمل كوسادة ووسيلة حماية للجنين .
- يحتوي الكيس الأمنيوني على ............................ يعمل كوسادة تحمي الجنين .
- يحيط بالجنين غشائين : الأول هو الكيس الأمنيوني والثاني هو المشيمة .
- الغشاء الذي يربط بين الجنين والأم هو :
((     الكيس الأمنيوني    -    المشيمة    -    المهبل     -     قناة البيض     ))
- تحتوي ............................ على الأوعية الدموية للجنين والأوعية الدموية للأم .
- (    ) في المشيمة تتشابك الأوعية الدموية للجنين مع الأوعية الدموية للأم دون أن يختلط الدم بينهما .
- (    ) يختلط دم الجنين مع دم الأم في المشيمة .
** معلومة : دم الأم لا يختلط مع دم الجنين ، فيبقى دم الأم في جهازها الدوري بجانب الأوعية الدموية للجنين ويتم انتقال المغذيات والأكسجين وغيرها من المواد من دم الأم إلى دم الجنين ، وينتقل ثاني أكسيد الكربون والفضلات من دم الجنين إلى دم الأم والتي هي بدورها تخرج هذه الفضلات من جسمها .
 (
دم الجنين
وعاء دموي للجنين في المشيمة
دم الأم
وعاء دموي للأم في المشيمة
......................
......................
......................
......................
)++ رسم للتوضيح :
انتبه لاتجاه السهم وسجل الشيء 
الذي ينتقل بهذا الاتجاه :

** معلومات اثرائية :
- خلايا الجنين تحتاج إلى غذاء وأكسجين لكي تنمو وتتكاثر.
- خلايا الجنين تخرج فضلات وثاني أكسيد كربون .
- الغذاء والأكسجين والفضلات تتحرك في دم الجنين .
- الغذاء والأكسجين كيف وصل لدم الجنين ؟ من دم الأم في المشيمة .
( 1 ) إذن : الغذاء الذي تأكله الأم والأكسجين الذي تتنفسه الأم ينتقل جزء منه للجنين .
- ثاني أكسيد الكربون والفضلات التي أخرجتها خلايا الجنين هل تبقى في دمه ؟  لا .
- أين تذهب هذه الفضلات ؟ تذهب إلى دم الأم في المشيمة فتخرج بعض الفضلات مع البول وتخرج ثاني 
  أكسيد الكربون من الرئتين .
( 2 ) إذن : بعض من بول الأم الحامل يكون قادما من الجنين ، وبعض من ثاني أكسيد الكربون الذي تزفره الأم يكون قادما من الجنين .
( 3 ) أي أملاح معدنية ( مثل الكالسيوم للعظام )تحتاجها أنت وأنت جنين في بطن أمك فإنك ستحصل عليها سواء تغذت أمك بها أو لم تتغذ بها ، إذا لم تتغذ أمك بها فسوف تتحرر هذه الأملاح من عظام أمك وتنتقل إليك . فتصاب أمك بما يسمى هشاشة العظام .
ختاماً : هل تستحق أمك أن تعقها بعد كل هذا ؟ سأترك الإجابة لك .

- عندما يبتعد الجنين عن المشيمة فإنه يبقى متصلاً بها عن طريق ...................................... .
- عند بداية تكوّن الجنين تنقسم البيضة المخصبة انقسامات ...................................... لتكون خلايا متشابهة .
** معلومة :
في الإنسان : من بداية تكونه بيضة مخصبة وحتى الموت فإن خلاياه يحدث لها انقسام ميتوزي لتكوين خلايا جديدة .
في الأيام الأولى للحمل تكون الخلايا متشابهة تماما ويستمر الانقسام الميتوزي لها ، ولكن بعد ذلك يحدث تغير لشكل الخلايا حسب مكانها في الجسم ، فخلايا القلب تختلف عن خلايا الكبد وعن خلايا العظام والمخ وغيرها . ولكن عدد الكروموسومات ثابت في كل الخلايا ، فخلايا القلب تحوي 46 كروموسوماً ، وخلية العظم تحوي 46 كروموسوماً ، وهكذا كل الخلايا .
ويستمر الانقسام الميتوزي لخلايا جسم الجنين فينمو داخل الرحم . ثم بعد الولادة أيضا يستمر الانقسام الميتوزي لنمو الطفل ولتعويض الخلايا التالفة . أما الشخص الكبير في السن ( 22 سنة فأكثر ) فإن النمو عنده يتوقف .فهل يتوقف انقسام الخلايا ؟ لا بالطبع . لأن هناك خلايا تموت وجروح تحتاج لتعويض فيستمر الانقسام الميتوزي للخلايا حتى الموت .

- أكمل الجدول التالي : 
	عمر الجنين
	من أهم صفاته

	(    ) الأسبوع الخامس
(    ) الأسبوع العاشر
(    ) الأسبوع السادس عشر
(    ) الأسبوع الثاني والعشرون
	1- الطول 35 سم ، الوزن 600 جم ، الشعر الناعم يغطي الجسم .
2- الشكل انساني، تظهر أصابع اليد والقدم ، طوله 5سم ،تتكون الأعضاء التناسلية .
3- طوله 1 سم ، له رأس وبراعم ، القلب ينبض .
4- بداية تحرك الجنين ، الوزن 150 جم ، الطول 11 سم .



- ينبض قلب الجنين في الأسبوع :
((    الخامس     -    العاشر    -    السادس عشر     -     الثاني والعشرون     ))
- يظهر الشعر الناعم على جسم الجنين في الأسبوع :
((    الخامس     -    العاشر    -    السادس عشر     -     الثاني والعشرون     ))
- يبدأ الجنين بالتحرك داخل رحم الأم في الشهر ...................................... . 
- الوضع الصحيح للجنين عند الولادة هو :
((    الرأس لأعلى     -    القدم جهة عنق الرحم    -    الرأس جهة عنق الرحم     -   القدم لأسفل    ))
- ماذا تتوقع : إذا كان الجنين مقلوباً رأساً على عقب ورأسه متجهاً نحو عنق الرحم ؟
   ج : يكون موعد الولادة قد اقترب .
- (...................................... ) انقباض وانبساط عضلات الرحم أثناء خروج الجنين من الرحم .
- علل : عند الولادة تحدث انقباضات عضلية للرحم ؟
   ج : كي تدفع المولود إلى خارج الرحم .
- (...................................... ) ولادة أكثر من طفل في حالة حمل واحدة .




- لاحظ المخطط التالي :
						التوائم
[image: ]	توأم متماثل 								توأم غير متماثل
         ينشأ من								            ينشأ   من
       بويضة واحدة								  بويضتين 
      تخصب بـ							                كل واحدة  تخصب بـ
    حيوان منوي واحد								حيوان منوي واحد
        فيتكـــــــــون								 فيتكـــــــــون
       زيجوت واحد								  زيجوتين مختلفين
        ينقسم ميتوزياً إلى							     يحدث انقسام ميتوزي ليتكون	
     خليتين متشابهتين							      جنينين مختلفين شكلاً أو جنساً
        يحدث لهما		  						   كل جنين في مشيمة
تنفصل خلية عن الخلية الأخرى
 تبدأ كل واحدة بالانقسام لتكوّنان
جنينين متشابهين شكلاً وجنساً
وكلاهما داخل نفس المشيمة 
- ( .............................. ) توأم نتج من بويضة واحدة خصبها حيوان منوي واحد .
- ماذا تتوقع : نوع التوأم الناتج من بويضة واحدة خصبت بحيوان منوي واحد ؟
   ج : يكون توأم متشابه شكلاً وجنساً ( ذكر وذكر أو أنثى وأنثى ) .
- أنجبت امرأة ولد وبنت بحمل واحد فيسمى هذا التوأم توأم .............................. .





- لاحظ الرسم التالي ثم أجب عما يليه :
                                     بويضتين ناضجتين انتجهما المبيض في نفس الشهر ( من الحالات النادرة )

			        بعد الإخصــــــــاب                بعد الإخصــــــــاب
 
                          بيضة مخصبة					   بيضة مخصبة
				   انقسام ميتوزي                انقسام ميتوزي


                       مشيمة								مشيمة

			    جنين ( أ )	  جنين ( ب )        جنين ( ج )       جنين ( د )

- مجموع الأجنة في الرحم = ................... أجنة .
- كم مشيمة في الرحم في هذه الحالة ؟ .................................
- الجنين ............ يشبه الجنين ، والجنين ............ يشبه الجنين .
- الجنين ( ب ) والجنين ( ج ) هل نتجوا من نفس البويضة ؟ .............
- هل سيكون الجنين ( ب ) والجنين ( ج ) متشابهان تماماً ؟............ .
- يعتبر الجنين ( ب ) والجنين ( ج ) توأم (( متماثل  -  غير متماثل   ))
- الجنين ( أ ) والجنين ( ب ) نتجا من (( بويضة واحدة  -  بويضتين   ))
- لو كان الجنين ( د ) ذكر فأي الأجنة تحكم متيقناً بأنه ذكر ؟ ................ .
- إذا كان الجنين ( أ ) بنت - أنثى - فهل يمكن أن يكون الجنين ( ب ) ذكراً ؟ ............................. .
- هل الجنين ( أ ) يشبه الجنين ( ب ) ؟ .................... .
- لماذا ؟ ................................................................................................................................ .


- إذا انجبت المرأة بنتاً وولداً مع بعضهما فإنهما يكونان ناتجين من :
((    بويضة خصبت بحيوان منوي ثم حدث انفصال           -        بويضتين خصبتا بحيوان منوي واحد -
      بويضتين خصبتا بحيوانين منويين مختلفين                -          بويضة خصبت بحيوانين منويين  ))  
- ماذا تتوقع : ولدين توأمين ولكنهما غير متشابهين ؟
   ج : يكونان قد نتجا من بويضتين خصبت كل واحدة منهما بحيوان منوي واحد .
- ماذا تتوقع : إذا أنجبت أمك بنتين متشابهتين تماما بحمل واحد ؟
    ج : تكون البنتين نتجتا من بويضة واحدة مخصبة بحيوان منوي واحد .
===============================================================================
مراحل حياة الإنسان :
- ( ........................... ) زمن النمو السريع وهي مرحلة الإثني عشر شهرا الأولى من حياتك .
- تنمو الأرجل والأذرع بسرعة وتزداد كتلة الجسم كثيراً في زمن النمو السريع وهو :
((      الطفولة      -     الصبا      -      الشباب      -      الشيخوخة      ))
- أكمل الجدول التالي :
	عمر الطفل
	أهم الأشياء التي تحدث معه

	(    ) بعد أسابيع قليلة من الولادة :
(    ) الشهر السابع والثامن :
(    ) الشهر الثالث والرابع :
(    ) الشهر الثاني عشر :
	1- يرد على بعض المؤثرات (ضوء أو صوت ) - يستجيب للصوت المألوف .
2- يرفع رأسه - يمسك الأشياء إرادياً .
3- تعلم الزحف والنهوض - نمو الأسنان - النطق بكلمات بسيطة .
4- يفهم بعض الطلبات - يستطيع المشي .



- علل : الطفل في مرحلة الطفولة يحاول لمس الأشياء والقبض عليها وأحيانا يضعها في فمه ؟
    ج : لأن لديه حب استطلاع كبير لبيئته والتعرف على الأشياء .
- ( ................ ) مرحلة من مراحل حياة الإنسان يتباطأ فيها النمو الجسدي ويتقدم فيها النمو العقلي والحركي .
- تنضج أغلب أجهزة الجسم ويبلغ المخ حجمه الكامل في مرحلة :
((     الطفولة     -     الصبا    -    الشباب    -    الشيخوخة    ))
- علل : يعتبر اللعب جزءاً هاماً في مرحلة الطفولة المتأخرة ( الصبا ) ؟
   ج : لأن اللعب يساعد على تعليم كثير من المهارات .
- المرحلة في حياة الإنسان من الطفولة المبكرة حتى عمر 11 أو 12 سنة تسمى فترة ............................ .
- يتعلم الإنسان من صغره على الكلام بجمل والرسم والقراءة والكتابة في مرحلة .................................  .
- (  ) المرحلة التي تحدث بين سن 11 إلى 20 سنة .
- فترة الانتقال من الطفولة إلى الشباب تسمى ...........................................  .
- المرحلة التي ينمو فيها الجسم إلى أكبر ارتفاع له هي مرحلة :
((       الطفولة    -   الصبا    -    المراهقة     -     الشيخوخة      ))
- يحدث البلوغ وتتطور الأعضاء التناسلية في مرحلة :
((       الطفولة    -       المراهقة     -     الشيخوخة      -     الصبا    ))
- ماذا تتوقع : مرحلة ينمو الجسم فيها إلى أكبر ارتفاع له وتتطور عنده الأعضاء التناسلية ؟
   ج : مرحلة المراهقة .
- علل : في مرحلة المراهقة يحدث العديد من التغيرات الجسدية والحركية والعاطفية ؟
    ج : بسبب تأثير الهرمونات التي تنتجها الغدد الجنسية .
- (    ) يحدث البلوغ عند الأولاد في سن ثابتة من عمرهم .
- ماذا تتوقع : للمراهق الذي ينضج متأخراً ؟
    ج : يقلق لأنه لا ينمو بالسرعة التي ينمو فيها الآخرون ( فيرى زملاءه قد بلغوا وهو لم يبلغ بعد ) .
- ( ....................... ) مرحلة يدخل فيها الشخص بعد أن ينمو الجسم إلى أقصى ارتفاع له وينضج جنسياً .
- تبدأ مرحلة الشباب بين سن .............. و .............. .
- ( ...................... ) مرحلة من مراحل الإنسان تكون فيها أجهزة الجسم كاملة النضج والعظام والعضلات كبيرة وقوية .
- (    ) ينمو جسم الإنسان في مرحلة الشباب .
- علل : على الرغم من عدم نمو جسم الإنسان في مرحلة الشباب إلا أن خلاياه تستمر في الانقسام ؟
   ج : لأن هناك خلايا تتلف وتموت فيتم استبدالها بالخلايا المنقسمة حديثاً .
- يبدأ الجسم بالتدهور التدريجي في عمر ................ سنة .
- تساعد ................................ و ............................... في إبطاء التدهور في الجسم بعد عمر الـ 30 سنة .
- ( ....................... ) السن الذي تتوقف فيه الدورة الشهرية عند المرأة .
- غالباً تدخل المرأة في سن اليأس بين سن :
((     20 و 25      -     30 و 35        -      45 و 50     -     70 و 80      ))
- ماذا تتوقع : أن يحدث للجهاز التناسلي للمرأة بعد سن اليأس ؟
   ج : تتوقف الدورة الشهرية ولا يطلق المبيضان أي بيض .
- علل : أغلب النساء لا تحمل بعد سن الـ 50 ؟
   ج : لأن الدورة الشهرية تتوقف ولا يطلق المبيضان أي بيض فلا يحدث حمل .
- (    ) يتوقف إنتاج الحيوانات المنوية عند الرجال في سن الـ 45 أو الـ 50 سنة .
- رجل متزوج من امرأة تجاوز عمرها 55 سنة ولم يحدث حمل . فمن هو السبب ؟
    ج : الرجل ينتج الحيوانات المنوية بينما المرأة لا تنتج البيض فبسببها لا يحدث الحمل .
- ( ............................ ) مرحلة من مراحل الحياة تحدث عندها صعوبة في مقاومة الأمراض والشفاء من الجروح .
- تحدث مشاكل في السمع والبصر إذا وصل الشخص لمرحلة ................................ .
- علل : حالياً يعيش الإنسان طويلاً بينما في الماضي يكون متوسط العمر حوالي 40 سنة ؟
   ج : بسبب التغذية الجيدة والتمارين الرياضية وتقدم العلاج والدواء .
------------------------------------------------------------------------------------------------------
المرض المعدي :
- ( .......................... ) المرض الذي ينتقل من شخص لآخر عن طريق الكائنات الضارة .
- ماذا تتوقع : نوع المرض إذا انتقل من شخص لآخر ؟
  ج : يكون مرضاً معدياً .
- ( ......................... ) الكائنات التي تسبب العدوى .
- الكائنات التي تسبب الأمراض المعدية تسمى ...........................................
- إذا حدث خطأ في أداء عضو في الجسم فإن الإنسان يصاب بمرض ...................................... .
- ( ......................... ) مرض ينتج من خطأ في أداء الجسم .
- ( ......................... ) مرض يحدث حين يصاب جزء من الجسم بالتلف أو يتوقف عن أداء العمل المنوط به .
- أكمل الجدول التالي :
	المجموعة أ
	المجموعة ب

	1- مرض معدي :


2- مرض غير معدٍ ( اضطراب الجسم ) :
	( ...... ) مرض لا ينتقل من شخص لآخر .
( ...... ) مرض يسببه كائن ممرض .
( ...... ) مرض يحدث بسبب خلل في عضو أو جهاز بالجسم .
( ...... ) مرض ينتقل من شخص لآخر . 
( ...... ) مرض ينتج من نمط الحياة غير الصحي .
( ...... ) مرض ينتقل بالوراثة .
( ...... ) مرض قد ينتج من التقدم في العمر .



- علل : عند دخول الفيروسات إلى الجسم فإنها تدخل داخل الخلايا ؟
   ج : لأنها تستخدمها لتتكاثر بداخلها .
- ( ..................... ) الكائن المسبب لأمراض الانفلونزا والجدري والالتهاب الكبدي .
- مرض انفلونزا الخنازير والهربس من الأمراض التي تسببها ..............................
- ( ..................... ) مجموعة من الخلايا والأنسجة التي تعمل كوسائل دفاعية طبيعية ضد المرض .
- علل : عند دخول الكائنات الممرضة للجسم فإنه يتم القضاء عليها سريعاً ؟
   ج : بسبب وجود الجهاز المناعي الذي يهاجمها ويمنعها من النمو داخل الجسم .
- (..................... ) كائن ممرض يهاجم الجهاز المناعي نفسه ويسبب مرض الإيدز .
- نوع الكائن الممرض الذي يسبب نقص المناعة المكتسبة هو :
((     فيروس    -    بكتيريا     -    كائن أولي     -    طلائعي       ))
- (..................... ) مرض نقص المناعة المكتسبة .
- ماذا تتوقع : إذا هاجم فيروس HIV الجهاز المناعي ؟
   ج: يصاب الشخص بمرض الإيدز .
- الفيروس الذي يسبب مرض الإيدز هو ..................... .
- الجهاز الذي يدمره فيروس HIV عند الإنسان هو ................................... .
- ماذا تتوقع : للشخص المصاب بمرض الإيدز ؟
   ج : يكون عرضة للإصابة بالأمراض العادية التي كان جهازه المناعي يقاومها .
- علل : يموت الشخص المصاب بمرض الإيدز ؟
 ج : لأنه يصاب بأمراض عادية لا تقتل عادة ، ولكن لعدم وجود جهاز مناعي فإنه يموت من هذه الأمراض .
- (    ) فيروس HIV هو سبب موت مريض الإيدز .
- (    ) مريض الإيدز يموت بسبب أمراض عادية وليس بسبب فيروس HIV .
- السوائل التي يمكن أن ينتقل عبرها فيروس HIV هي : الدم و السائل المنوي و السائل المهبلي و لبن الرضاعة .
- إذا حدث اتصال جنسي بين رجل مصاب بالإيدز وامرأة غير مصابة فإن الفيروس ينتقل عبر : 
((     السائل المنوي    -    السائل المهبلي     -     المصافحة     -    الدم      ))
- ماذا تتوقع : حدث اتصال جنسي بين رجل سليم وامرأة مصابة بالإيدز ؟
   ج : ينتقل الفيروس من المرأة إلى الرجل عبر السائل المهبلي ، فيصاب الرجل بالإيدز .
- الطرق التالية تنقل فيروس الإيدز ما عدا :
((   الاتصال الجنسي     -    العطس    -     الرضاعة     -     الحقن بالمخدرات      ))
- (    ) امرأة مصابة بالإيدز أرضعت طفلها ، فإن طفلها يمكن أن يصاب بالإيدز .
- (    ) عند مصافحة شخص مصاب بالإيدز فإنه تحدث عدوى بالمرض .
* عند دخول البكتيريا للجسم فإنها تضر الخلايا بطريقتين :
1- سموم البكتيريا وفضلاتها تضر الخلايا .
2- البكتيريا نفسها تهاجم الخلايا وتمنعها من النمو .
- أمامك مجموعة من الأمراض :
 (       الزهري     -     الهربس     -    التهاب الحلق    -    السل       )
المرض الذي لا ينتمي للمجموعة هو ...........................  .
السبب : لأنه مرض ............................... وأما الباقي فهي أمراض .................................. .

- تسبب البكتيريا بعض الأمراض مثل : ...........................  و ........................... و ...........................  .   
- ( ........................... ) كائن ممرض يسبب أمراض مثل السل والزهري .
- السل مرض تسببه : (( الفيروسات    -    البكتيريا    -    الفطريات     -     الديدان     ))
- كائنات ممرضة تسبب المرض عن طريق انتاج انزيمات تهضم خلايا الجسم هي :
((     الفيروسات     -     البكتيريا     -     الفطريات      -      الكائنات الأولية     ))
- من الأمراض التي تسببها الفطريات : القوباء الحلقية و ...........................  .
- (........................... ) كائن ممرض يسبب مرض القوباء الحلقية ومرض القدم الرياضي .
- القوباء الحلقية والقدم الرياضي هي أمراض تسببها :
((     الفيروسات    -    البكتيريا    -    الفطريات     -     الديدان     ))
- (........................... ) مرض يسببه حيوان أولي ( كائن أولي ) . 
- الملاريا مرض يسببه ............................... يعيش في خلايا الكبد والدم عند الشخص المصاب . 
- مرض الملاريا يسببه كائن أولي يعيش عند الشخص المصاب في :
((   خلايا المعدة والدم    -   خلايا الكبد والدماغ    -   خلايا الكبد والدم    -   خلايا الدماغ والمعدة     ))
- المرض الذي يسببه حيوان أولي فيما يلي هو :
((     الإيدز    -    الملاريا     -      الهربس      -       الزهري       ))
- نوع من الأميبا يسبب مرض يسمى ......................................  .
- (    ) تعتبر الإصابة بالديدان من الأمراض المعدية .
	الدودة
	مكان عيشها في جسم الإنسان

	1- الإسكارس :
2- الدودة المفلطحة :
3- الدودة الشريطية :
	( ...... ) الجهاز الهضمي .
( ...... ) العضلات الهيكلية والمعوية .
( ...... ) الكبد .




- أكمل الجدول التالي :
	الكائن الممرض
	المرض

	1- الفيروسات :

2- البكتيريا :

3- الفطريات :

4- حيوان أولي :

5- ديدان :
	( ....... ) الملاريا . 
( ....... ) الهربس .
( ....... ) الإيدز .
( ....... ) السل .
( ....... ) الاسكارس .
( ....... ) انفلونزا الخنازير H1N1 .
( ....... ) التهاب الحلق .
( ....... ) الزهري .
( ....... ) الجدري .
( ....... ) الالتهاب الكبدي .



- ( .......................... ) الأمراض التي تنتشر نتيجة العلاقة الجنسية .
- من الأمراض المنقولة جنسياً : الزهري و ................................ و السيلان و ...................................... 
- الأمراض التالية أمراض منقولة جنسياً ما عدا :
((   الزهري     -     الهربس     -     الإيدز      -      الملاريا      ))
- ماذا تتوقع : طريقة انتقال أمراض الزهري والهربس والإيدز ؟
   ج : تنتقل نتيجة العلاقة الجنسية .
- إذا انتقل المرض بالعطس أو السعال فإن الكائن الممرض يكون 
   متواجداً عادة في .................................. أو .................................... أو .................................... .
- (.......................... ) نوع من البكتيريا تسبب المرض موجودة في قشرة البيضة الطازجة غير المكسورة .
- المرض الذي ينتقل عن طريق الطعام بسبب البكتيريا الموجودة على قشرة البيضة يسمى :
((    السعار     -     السلمونيلا       -       الهربس      -      الملاريا        ))
- ماذا تتوقع : عندما تعض بعوضة تحمل حيوان أولي شخصاً ما ؟
   ج : يصاب بمرض الملاريا .
- مرض الملاريا يمكن أن ينتقل عن طريق :
((       العلاقة الجنسية       -     الطعام الملوث       -    عضة القرادة      -         عضة البعوضة    ))
- القرادة هي نوع من الحشرات تنقل مرض :
((      الزهري     -     داء لايم     -      الملاريا       -       السلمونيلا        ))
- علل : يجب غسل البيضة جيداً قبل الاستعمال ؟
   ج : لإزالة بكتيريا السلمونيلا إن كانت متواجدة .
- شخص استخدم حقنة مستعملة سابقاً فإنه قد يصاب بمرض :
((     الالتهاب الكبدي     -      الملاريا       -       السلمونيلا       -      داء لايم       ))
- أكمل الجدول التالي :
	طريقة انتقال المرض
	المرض

	1- عضة البعوض :
2- العلاقة الجنسية :
3- الطعام الملوث :
4- عضة القرادة :
5- الحقن المستخدمة :
6- عضة بعض الحيوانات الثديية :
	( ...... ) الملاريا .
( ...... ) داء لايم .
( ...... ) الإيدز .
( ...... ) الهربس .
( ...... ) السلمونيلا .
( ...... ) الزهري .
( ...... ) السعار ( داء الكلب ) .
( ...... ) الالتهاب الكبدي .



==========================================================

الوسائل الطبيعية الدفاعية للجسم :
- علل : أهمية الجلد ؟
   ج : يمنع الكائنات الممرضة من دخول الجسم .
- يعتبر الجلد حاجزاً ........................ عن طريق تراص خلاياه فيمنع دخول الكائنات الممرضة .
- يعتبر الجلد حاجزاً ........................ عن طرق افراز العرق الذي يحطم جدران خلايا البكتيريا .
- علل : يكون الجلد حاجزاً كيميائياً للجسم ؟
  ج : لأنه يفرز العرق الذي يحوي انزيمات تقتل البكتيريا .
* تتطاير طبقة الجلد الخارجية بفعل الاحتكاك و الخدش . 
- علل : على الرغم من تطاير الطبقة الخارجية للجلد إلا أن الجلد لا يزول ؟
   ج : لأن طبقة الجلد الداخلية تحل محل طبقة الجلد الخارجية ويستمر انقسام خلايا الطبقة الداخلية .
- علل : عند تعرض الجلد للتلف فإنه سرعان ما يجدد نفسه بسرعة ؟
    ج : بسبب الانقسام الخلوي السريع في الجلد .
* يمكن أن تدخل العوامل الممرضة في الجلد من ثلاث فتحات هي الفــم و الأنف و العينين .
- إفرازات الجسم التي تقتل العوامل الممرضة أو توقف نموها هي :
   اللعاب و ............................ و ...............................  و .................................  .
- يحتوي اللعاب على ......................... قوية تدمر بعض أنواع البكتيريا .
- علل : يعتبر اللعاب وسيلة طبيعية للدفاع عن الجسم ؟
   ج : لأنه يحوي إنزيمات تقتل البكتيريا .
- توجد العصارة الحمضية في :
((     الكبد      -    المعدة     -    الرئة     -    الفم     ))
- ماذا تتوقع : للعوامل الممرضة عندما تصل إلى المعدة ؟
    ج : تقتلها العصارة الحمضية الموجودة في المعدة .
- علل : تموت العديد من العوامل الممرضة عندما تصل إلى المعدة ؟
    ج : بسبب الحمض الموجود في المعدة .
- يوجد المخاط في الأنسجة المبطنة للأنف و ........................... و ................................... .
- ( ................. ) مادة لزجة توجد في الأنف والحلق والقصبة الهوائية تقتنص مسببات المرض القادمة مع هواء الشهيق .
- علل : المخاط يعتبر وسيلة دفاعية للجسم ضد المراض ؟
    ج : لأنه يقتنص العوامل الممرضة وتلتصق فيه فلا تدخل إلى الجسم .
 (
الفم ( عن طريق التنفس أو الأكل )
تلتصق بالمخاط
تتجاوز المخاط
بلع المخاط
طرد المخاط خارج الجسم
تصل إلى حمض المعدة
تموت العوامل الممرضة
إما
إما
إما
تصل إلى القصبة الهوائية
تلتصق بالمخاط الموجود بالقصبة الهوائية
الأهداب في القصبة الهوائية بطرد المخاط إلى الفم
تقـــــــوم
يطرد المخاط لخارج الجسم .
يبلع المخاط ويصل إلى المعدة
تموت العوامل الممرضة
إما
عوامل ممرضة ( موجودة في الهواء )
تدخل الجسم عــــن طريق فتحات:
الأنف ( عن طريق التنفس )
العينين
تتجاوز مخاط الأنف
تلتصق بمخاط الأنف
يتم طرد المخاط خارج الجسم
إنزيمات تقتل العوامل الممرضة
إما
تحتوي على
)- لاحظ المخطط التالي :
( تابع السهم جيداً ) :


















الإلتهاب :
* المنطقة التي تحيط بالجرح تكون حمراء ومتورمة .
- ( ........................ ) مادة تنتجها خلايا الجرح المصابة فتوسع الأوعية الدموية لزيادة انسياب الدم لمنطقة الجرح .
- علل : عند جرح الجلد تنتج خلايا الجرح المصابة مادة الهيستامين ؟
   ج : لأنها توسع الأوعية الدموية فيزيد انسياب الدم جالباً معه خلايا الدم البيضاء التي تقتل البكتيريا .
- ماذا تتوقع أن يحدث : عند جرح الجلد ؟
   ج : تنتج الخلايا المصابة في الجرح مادة الهيستامين التي تساعد على توسيع الأوعية الدموية فيزداد 
        انسياب الدم لمنطقة الجرح والذي يحمل معه خلايا الدم البيضاء التي تقتل البكتيريا .
- ماذا تتوقع : عند تسرب السوائل من الأنسجة المجروحة ؟
   ج : يحدث تورم تحت الجلد .
- علل : حدوث تورم حول الجلد المجروح ؟
    ج : بسبب تسرب السوائل من خلايا الأنسجة المجروحة .
- ( ....................... ) تورم واحمرار منطقة الجلد المجروح بسبب تدفق الدم وخروج السوائل من الخلايا المجروحة .
- علل : الالتهاب يرفع درجة حرارة المنطقة المصابة بالجرح ؟
   ج : يساعد على إبطاء نمو البكتيريا .
- علل : نمو البكتيريا في منطقة الالتهاب يكون بطيئاً ؟
   ج : بسبب ارتفاع درجة الحرارة في هذه المنطقة فيبطئ نمو البكتيريا .
- علل : تكثر خلايا الدم البيضاء في منطقة الجلد المجروح ؟
    ج : بسبب زيادة انسياب الدم لمنطقة الجرح بفعل مادة الهيستامين .
- علل : تكثر خلايا الدم البيضاء في منطقة الجلد المجروح ؟
   ج : للبحث عن البكتيريا فتبتلعها وتهضمها .
- ( ......................... ) مادة تفرزها الخلايا عندما تهاجمها الفيروسات وتساعد الخلايا الأخرى على مقاومة الالتهاب .
==========================================================

اضطرابات الجسم :
- ( ......................... ) خلل في بعض أجزاء الجسم .
- أحد الأمراض التالية سببه اضطرابات الجسم : 
((      الانفلونزا      -       التهاب الرئة    -     الرشح      -     السرطان      ))
- ( ......................... ) مرض لا تسببه الكائنات الممرضة .
- ماذا تتوقع : عند حدوث خلل في بعض أجزاء الجسم ؟
    ج : يصاب الإنسان باضطرابات الجسم ( مرض غير معدٍ )
- علل : يصاب بعض الأشخاص بمرض الروماتيزم والتهاب المفاصل ؟
    ج : لأن الجهاز المناعي ينقلب ضد الجسم .
- عندما يهاجم الجهاز المناعي خلايا الجسم نفسه فإن الشخص يصاب بأمراض تسمى أمراض................................... .
- من أمراض المناعة الذاتية :
((      السل والتهاب الحلق      -     الملاريا    -       الهربس والانفلونزا     -    الروماتيزم والتهاب المفاصل     ))
- عندما يعامل الجسم خلاياه ككائنات غازية غريبة فإنه يكون مصاباً بنوع من الأمراض يسمى..................................... .
- ماذا تتوقع : أمراض تنتج بسبب مهاجمة الجهاز المناعي لخلايا الجسم ؟
    ج : أمراض المناعة الذاتية .
- من أمراض المناعة الذاتية ............................... و ....................................  .
- (    ) سوء التغذية يسبب اضطرابات في الجسم .
- ( ....................... ) مرض يحدث بسبب نقص فيتامين C في النظام الغذائي .
- مرض الاسقربوط ينجم عن :
((     العدوى البكتيرية    -     المواد المسببة للحساسية     -      الاجهاد     -     سوء التغذية     ))
- مرض الاسقربوط يحدث بسبب نقص فيتامين :
((        A      -       B      -      C     -      E            ))
- ماذا تتوقع : عند نقص فيتامين C في النظام الغذائي للإنسان ؟
    ج : يصاب بمرض الاسقربوط .
- أكمل الجدول التالي :
	اضطراب الجسم
	السبب

	( ..... ) أمراض المناعة الذاتية ( الروماتيزم - التهاب المفاصل ).
( ..... ) الاسقربوط .
( ..... ) الأمراض القلبية الوعائية .
( ..... ) السرطان .
( ..... ) فقر الدم المنجلي .
	1- سوء التغذية ( نقص فيتامين C ) .
2- التدخين والتعرض للكيماويات الضارة والاشعاع .
3- ينقلب الجهاز المناعي ضد الجسم .
4- العيش في المجتمعات الصناعية ( غذاء غير  
     صحي ، غياب التمارين )
5- وراثة ( خطأ في تركيبة المادة الوراثية )



- ماذا تتوقع : عند تناول الغذاء غير الصحي وغياب التمارين الرياضية والتوتر الزائد لدى الأشخاص ؟
    ج : قد يصابون بالأمراض القلبية الوعائية .
- علل : يصاب بعض الأشخاص بمرض فقر الدم المنجلي ؟
    ج : بسبب حدوث خلل في تركيبة الحمض النووي DNA .
- ماذا تتوقع : شخص مصاب بمرض فقر الدم المنجلي وجاء له مولود جديد ؟
    ج : يمكن أن يصاب المولود بنفس المرض .
- علل : مرض فقر الدم المنجلي مرض وراثي ؟
   ج : لأن الجين الممرض ( الجين الذي أصابه خلل ) ينتقل من أحد الوالدين إلى الطفل .
- علل : مرض متلازمة داون لا تنتقل من جيل إلى جيل ؟
   ج : لأن المصاب بهذا المرض غير قادر على الانجاب .
------------------------------------------------------------------------------------------------------
السرطان :
* معلومة : أغلب خلايا جسمك تنقسم لتكون خلايا جديدة ولتعويض الخلايا التالفة .
* معلومة : تنقسم الخلايا بسرعة معينة ومعدل ثابت .
- ( .................... ) كتلة خلايا تتكون نتيجة انقسامات سريعة للخلايا أكثر من المعدل .
- عندما تفقد الخلايا السيطرة وتنقسم بسرعة أعلى من المعدل فإنه تتكون كتلة من الخلايا تسمى .............................. .
- علل : يتكون الورم في أجسام بعض الناس ؟
   ج : لأن الخلايا تنقسم بشكل أسرع من الوضع الطبيعي .
- علل : خلايا الورم تدمر الخلايا السليمة المجاورة لها ؟
   ج : لأن خلايا الورم تسلب المواد الغذائية والأكسجين من الخلايا السليمة فتموت .
- ( ..................... ) تدمير الخلايا السليمة المجاورة لخلايا الورم .
- ( ..................... ) المواد التي تسبب الإصابة بالسرطان .
- المواد التي تسبب الإصابة بالسرطان تسمى ....................................... .
- من المواد المسرطنة : بعض المواد الكيميائية و ملوثات موجودة في الهواء و دخان السجائر و التعرض 
  للإشعاع و بعض المواد التي تدخل في تركيب بعض الأغذية .
- كل ما يلي قد يسبب السرطان عدا :
((    التعرض للإشعاع     -     تقص فيتامين C    -     دخان السجائر     -     المواد الكيماوية     ))
- سرطان الرئة والحلق يسببه :
((      الإشعاع      -     دخان السجائر      -     الأشعة فوق البنفسجية     -     ملوثات الهواء      ))
- ماذا تتوقع : نوع السرطان الذي يصيب مستخدم دخان السجائر ؟
   ج : سرطان الرئة والحلق .
- دخان السجائر يسبب سرطان .................................... .
- التعرض للأشعة فوق البنفسجية يسبب :
((      سرطان الرئة والحلق     -    اللوكيميا     -      سرطان الجلد      -       سرطان الثدي       ))
- علل : بعض الأشخاص قد يصابون بسرطان الجلد ؟
    ج : بسبب التعرض للأشعة فوق البنفسجية .
- علل : التعرض للأشعة فوق البنفسجية قد يكون ضاراً ؟
    ج : لأنه قد يسبب سرطان الجلد .

- ماذا تتوقع : شخص تعرض للأشعة فوق البنفسجية فترة طويلة ؟
   ج : قد يصاب بسرطان الجلد .
- ( ........................ ) نوع من السرطان يرتبط بالتعرض للأشعة فوق البنفسجية .
- التعرض الزائد للإشعاع قد يسبب سرطان ................................  .
- سرطان الخلايا الدموية البيضاء ( اللوكيميا ) يحدث بسبب التعرض الزائد لـ.............................. .
- ماذا تتوقع : شخص أصيب بسرطان اللوكيميا ؟
   ج : يكون قد تعرض للإشعاع بشكل كبير .
- أكمل الجدول التالي :
	نوع السرطان
	المسبب

	( ..... ) سرطان الرئة والحلق :
( ..... ) سرطان الجلد :
( ..... ) سرطان الخلايا الدموية البيضاء :
( ..... ) سرطان الثدي والقولون والمعدة :
	1- الأشعة فوق البنفسجية .
2- الوراثة .
3- دخان السجائر .
4- التعرض الزائد للإشعاع .



- سرطان الثدي والقولون والمعدة قد تكون بسبب ................................ .
- طرق علاج السرطان هي .................................... أو ............................ أو المواد الكيميائية .
- استخدام الإشعاع أو المواد الكيميائية لعلاج السرطان يسمى .............................................. .
- علل : يستخدم الأطباء الإشعاع أو المواد الكيميائية لعلاج مرض السرطان ؟
   ج : لأنها تدمر الورم وتقتل الخلايا السرطانية .
_----------_______-------------____________---------------------______________



الحساسية :
- ( ......................... ) مرض يجعل الجهاز المناعي يواجه المواد غير الضارة وكأنها مواد ضارة .
- ماذا تتوقع : إذا واجه الجهاز المناعي المواد غير الضارة وكأنها مواد ضارة ؟
   ج : يكون الشخص مصاباً بالحساسية .
* الجهاز المناعي الطبيعي يهاجم المواد الضارة مثل البكتيريا و الفيروسات .
* من المواد التي يهاجمها الجهاز المناعي على أنها مواد ضارة مثل : التراب و الأعفان و بعض الأغذية و حبوب اللقاح .
* عند الإصابة بالحساسية فإن الجهاز المناعي يهاجم بعض المواد غير الضارة مثل :
   حبوب اللقاح  و  التراب  و الأعفان  و  بعض الأغذية .
* من المواد المسببة للحساسية : حبوب اللقاح و التراب و الأعفان و بعض الأغذية و بعض الأدوية .
- ( في الشخص السليم ) :
   الكريات الليمفاوية تنتج أجساماً مضادة للقضاء على البكتيريا والفيروسات .
** الكريات الليمفاوية هي كريات الدم البيضاء .
- إذا دخلت المادة المسببة للحساسية لجسم الشخص فإن الكريات الليمفاوية تنتج ..................................... .
- علل : عند الشخص المصاب بالحساسية تنتج الكريات الليمفاوية أجساماً مضادة للمواد المسببة للحساسية ؟
   ج : لحدوث خلل في الجهاز المناعي يجعله يعامل المواد غير الضارة على أنها مواد ضارة .
- ماذا تتوقع : أن تفعله الأجسام المضادة التي أنتجتها الكريات الليمفاوية عند الشخص المصاب بالحساسية ؟
   ج : تجعل الخلايا في الجسم تفرز مادة كيميائية تسمى الهيستامين .
- ( ............................ ) مادة كيميائية تفرزها خلايا الشخص المصاب بالحساسية لتظهر عليه أعراض الحساسية .
- المادة المسئولة عن أعراض الحساسية هي ................................ وتفرزها خلايا الجسم .
** أعراض الحساسية = العلامات التي تحدث للشخص وتعرف أنه مصاب بالحساسية .
- من أعراض الحساسية : ................................ و ...................................... .
- ماذا تتوقع : إذا رأيت شخصاً يكثر العطس وتدمع عينيه ؟
    ج : يكون مصاباً بالحساسية .
- المادة المسببة لظهور أعراض الحساسية هي ................................... .
- ( ................................ ) أدوية تقلل من حدة تفاعل الجسم مع المواد المسببة للحساسية .
- ماذا تتوقع : نوع العلاج المستخدم للتقليل من أعراض الحساسية ؟
   ج : مضادات الهيستامين .
- بماذا تنصح شخصاً مصاباً بالحساسية من إحدى المواد ؟
    ج : يتجنب الاقتراب منها .
 (
( المواد المسببة للحساسية )
( طريقة دخولها للجسم )
تصادفها
- التراب
- 
حبوب اللقاح
استنشاق
- الأغذية ( بيض ، طماطم ، سمك )
- الأدوية
تناولها مع الفم
- الأعفان
- مواد معينة ( أصباغ ، صوف ، صابون ...إلخ
لمسها باليد
مثـــــــل
الكريات الليمفاوية
تنتج
أجسام مضادة
تأمر خلايا  الجسم بإفراز
الهيستامين
يسبب
أعراض الحساسية
مثل
العطس وإدماع العين
)- لاحظ المخطط التالي :
                      

	 









------------------------------------------------------------------------------------------------------
- ( .......................... ) ضيق الممرات التنفسية ويسبب صعوبة في التنفس مع حدوث صفير .
- ماذا تتوقع : شخص يتنفس بصعوبة مع إحداث صفير أو أزيز ؟
   ج : يكون مصاباً بالربو .
- علل : الشخص المصاب بالربو يصعب عليه التنفس ويحدث أزيز أثناء تنفسه ؟
   ج : لأن الممرات التنفسية تصبح ضيقة .
** من مسببات الربو : الحساسية - التوتر - الاجهاد - التمارين الرياضية .
الأدوية التي تقاوم المرض :
- الأمراض المعدية التي كانت منتشرة سابقاً بين الأطفال تسمى أمراض ......................  ، مثل : الحصبة ، 
   السعال الديكي والنكاف .
- ماذا تتوقع : شخص أصيب بمرض معدٍ وشفي منه ثم تعرض جسمه للكائن الممرض نفسه ؟
   ج : يكون الجهاز المناعي جاهزاً ومستعداً لمنع الإصابة بهذا المرض .
- علل : عند إصابتك بمرض معدٍ فإنك لا تصاب به مرة أخرى ؟
   ج : لأن الجهاز المناعي ينتج أجساماً مضادة تقاوم الكائنات الممرضة وتقاومها إذا ظهرت مرة أخرى .
- ( ....................... ) دواء يحتوي كائنات ممرضة ميتة أو تم إضعافها ، يتم حقنه في جسم الإنسان .
- دواء يمكن الفرد من أن يصبح منيعاً لمرض ما دون أن يصاب به ، هو :
((      اللقاح      -     المضاد الحيوي      -      الإنسلين      -       الهيستامين       ))
- ماذا تتوقع : شخص عنده مناعة ضد مرض معين وهو لم يصب به ؟
    ج : يكون قد أخذ لقاحاً لهذا المرض فيكوّن مناعة منه وهو لم يصب به .
** معلومات هامة :
1- ادخال الطُعم في الجسم يسمى تطعيم .
2- ادخال اللقاح في الجسم يسمى تلقيح .
3- الطُعم هو اللقاح واللقاح هو الطُعم .
 (
حتى لا تسبب المرض الحقيقي لو كانت هذه الكائنات قوية .
)4-    - لقاح الحصبة  عبارة عن  فيروس حصبة ميت أو ضعيف	  لماذا ضعيفة أو ميتة
       - لقاح الجدري  عبارة عن  فيروس جدري ميت أو ضعيف
 (
ماذا يحدث بعد التطعيم ؟
) (
بعد القضاء عليها
) (
تحفظ كريات الدم البيضاء شكل الكائن الممرض وتهاجمه كلما دخل الجسم .
) (
تكوّن خلايا الدم البيضاء أجساماً مضادة لها ، على أنها كائنات ممرضة حقيقية .
)       - وهكذا

_____________________________________________________________
- علل : عندما يتم حقن الشخص بالطعم فإنه لا يصاب بالمرض مرة أخرى ؟
   ج : لأن خلايا الدم البيضاء تكوّن أجساماً مضادة لهذا الكائن الممرض وتحفظ شكله وكلما دخل الجسم فهي 
        تهاجمه قبل أن يسبب المرض . 
- ( .................... ) إدخال الطُعم إلى الجسم .
- عادة تعطى التطعيمات :
((    لكبار السن     -     للنساء الحوامل      -       للأطفال      -      للمرضى     ))
- ( ......................... ) المناعة التي يكتسبها الجسم نتيجة الإصابة بالمرض أو التطعيم . 
- عند إصابة شخص بكائن ممرض أو تلقى تطعيمات ثم شفي منها فإنه تحدث له مناعة ......................... أو ............................. .
- ماذا تتوقع : نوع المناعة التي يكتسبها شخص إذا تم تطعيمه ؟
    ج : مناعة إيجابية .
- علل : عند تطعيم الشخص أو إصابته بمرض معدٍ ثم الشفاء منه يكون قد اكتسب مناعة إيجابية نشطة ؟
    ج : لأن الجسم يكون قد كوّن أجساماً مضادة تقضي على المرض إذا أصيب به مرة أخرى .
* في المناعة النشطة أو الإيجابية يكون مصدر الأجسام المضادة هو الجسم نفسه ، وتكون مناعة دائمة .
- ( ............................ ) المناعة التي يكتسبها الجسم عند حقنه بأجسام مضادة أنتجها كائن آخر .
ماذا تتوقع : شخص أصيب بمرض وتم حقنه بأجسام مضادة مباشرة دون أن ينتجها جسمه ؟
    ج : يكون هذا الشخص قد اكتسب مناعة سلبية ( غير نشطة ) .
- علل : عند حقن الشخص المصاب بأجسام مضادة للمرض فإنه يكتسب مناعة غير نشطة ؟
ج : لأن الجسم لم ينتج هذه الأجسام المضادة ويمكن أن يصاب الشخص بنفس المرض دون تعرف الجهاز المناعي عليه .
- أكمل الجدول التالي :
	وجه المقارنة
	المناعة النشطة
( المناعة الإيجابية )
	المناعة غير النشطة
( المناعة السلبية )

	كيفية حدوثها
	التطعيم أو الإصابة بالمرض
	الحقن بأجسام مضادة مباشرة

	مصدر الأجسام المضادة
	من الجسم نفسه
	من كائن آخر

	مدتها
	دائمة
	مؤقتة

	هل ممكن أن يصاب بالمرض ؟
	مستحيل تقريباً
	يصاب بالمرض بدون مقاومة



* الطعوم واللقاحات تكون للأمراض الفيروسية و البكتيرية .
* إذا حدثت الإصابة بمرض فيروسي لا يمكن معالجتها بالأدوية . بينما هناك أدوية تنفع لعلاج الأمراض البكتيرية .
- ( ........................... ) الأدوية التي يمكنها إيقاف الإصابة بالأمراض البكتيرية .
- الأدوية التي توقف العدوى البكتيرية تسمى .................................. .
- ( ........................... ) أول مضاد حيوي يستخدم على نطاق تجاري .
- البنسلين يعد مثالاً لـ :
((       المضادات الحيوية     -     العدوى      -       المناعة        -       المواد المسببة للحساسية      ))
==========================================================
طبيعة الموجات :
- ( ......................... ) اضطراب ينقل الطاقة عبر مادة ما أو عبر الفراغ .
- تنتقل الطاقة عبر المادة أو الفراغ على شكل ............................ .
- ( ......................... ) مادة تتكون من جزيئات تشغل حيزاً من الفراغ وقد وقد يكون صلباً أو سائلاً أو غازاً .
- الموجات هي طريقة انتقال .............................. خلال المادة أو الفراغ .
- الموجات ........................... تحتاج لوسط مادي كي تنتقل ، ولا تنتقل في الفراغ .
- هناك موجات تنتقل في الفراغ ولا تحتاج لوسط مادي كي تنتقل مثل الموجات ........................... .
*** ما معنى وسط مادي ؟ وما الفرق بينه وبين الفراغ ؟
   ج : الوسط المادي هو أي شي يتكون من مادة وجزيئات وذرات . الهواء وسط مادي لأنه يتكون من 
        جزيئات وذرات . الماء وسط مادي لنفس السبب و كذلك الخشب والحديد والزجاج وغيرها .
 (
الغلاف الجوي
مادة
)        أما الفراغ فإنه يوجد في الفضاء حيث لا يوجد ذرات أو جزيئات .
 (
موجات ( طاقة ضوئية )
) (
الشمس
)[image: C:\Program Files (x86)\Microsoft Office\MEDIA\CAGCAT10\j0335112.wmf] 

 (
الأرض
مادة
)


- (    ) يمكن للضوء أن ينتقل في الفراغ .
 (
عصا حديد
أ
ب
)- (    ) عند انتقال الموجات خلال الوسط فإن جزيئات الوسط تهتز ولا تنتقل من مكانها .
- عند الطرق على الطرف ( أ ) فإن موجات الصوت تنتقل إلى 
  الطرف ( ب ) ، فهل الجزيئات عند ( أ ) تنتقل مع الموجة ؟
   ج : لا ، الموجة فقط تنتقل والجزيئات تهتز في مكانها فقط .
- ( في الكتاب المدرسي ) لاحظ صورة البطة والموجة التي تمر عليها :
   هل الموجة تتحرك ؟ .................. 		هل البطة انتقلت مع الموجة ؟ ...................
   هل البطة تتحــرك ؟ ................... 		هل جزيئات الماء أسفل البطة انتقلت مع الموجة ؟ .....................
= الاستنتاج : عند انتقال الموجات فإن جزيئات الوسط تهتز ولا تنتقل مع الموجة .

- ( .......................... ) حركة متكررة قد تكون صعوداً وهبوطاً أو إلى الأمام والخلف .
- أنواع الموجات ثلاث هي : ................................... و .................................. و ..................................... .
- حركة الحبل لأعلى وأسفل يعمل موجات :
((      طولية     -     مستعرضة      -      سطحية       -       تضاغطية        ))
- ( .......................... ) موجات تهتز فيها جزيئات الوسط عمودياً على اتجاه انتشار الموجة .
 (
أ
)
- لاحظ الرسم المقابل : عمل موجات بالحبل : 
( أ ) عبارة عن شريط ملتصق بالحبل ويمثل جزيء من الوسط .
أجب عما يلي :
- الموجة تتحرك جهة (     اليمين    -    اليسار    ) .
- هل الشريط الملتصق سيتحرك مع الموجة ؟ ................   .
 (
حركة الشريط
) (
اتجاه الموجة
)- الشريط ( أ ) يتحرك (   لأعلى وأسفل    -    يميناً ويساراً     )
- لنرسم الحركتين على شكل أسهم :
نلاحظ أن : حركة جزيئات الوسط تكون .............................  على اتجاه الموجة .
- نسمي هذه الموجة بالموجة ..................................... .
- في الموجة المستعرضة تتكون أجزاء مرتفعة تسمى .................... ، وأجزاء منخفضة تسمى ........................ .
- ( ............................... ) نوع من الموجات يتكون من قمم وقيعان .
- ماذا تتوقع : نوع الموجة إذا تحركت جزيئات الوسط عمودياً على اتجاه انتشار الموجة .
   ج : تكون موجة مستعرضة .
- ماذا تتوقع : نوع الموجة إذا كانت تتكون من قمم وقيعان ؟
   ج : موجة مستعرضة .
- ( ......................... ) الأجزاء الأكثر إرتفاعاً في الموجة المستعرضة .
 (
أ
ب
)- ( ......................... ) الأجزاء الأكثر إنخفاضاً في الموجة المستعرضة .
من الرسم المقابل أجب عن الأسئلة التالية :
1- نوع الموجة هي .................................... .
2- النقطة ( أ ) تمثل .................................. .
3- النقطة ( ب ) تمثل ............................... .
____________________________________________________________________________________________________
- ( ............................. ) الموجات التي تهتز فيها جزيئات الوسط في اتجاه موازٍ لاتجاه انتشار الموجة .
- عندما يهتز سلك زنبركي للأمام والخلف فإنه يعمل موجات ............................... .
 (
أ
)- أمامك سلك زنبركي ويعمل موجات ، ومثبت فيه شريط لاصق عند النقطة ( أ ).
ادرس الرسم جيداً ثم أجب عما يلي :
 (
اتجاه الموجة
)- نوع الموجة التي يعملها سلك الزنبرك هي موجة ............................. .
- اتجاه انتشار الموجة في الشكل هو إلى جهة (    اليمين     -     اليسار     )
- هل الشريط اللاصق ( أ ) سيتحرك مع الموجة وينتقل معها ؟ (   نعم     -     لا     )
 (
حركة الجسم ( أ )
)- الشريط ( أ ) سوف يتحرك (      لأعلى وأسفل       -      للأمام والخلف     )
 (
اتجاه الموجة
)- لنرسم حركة انتشار الموجة وحركة الشريط اللاصق على شكل أسهم :
- نلاحظ أن : حركة جزيئات الوسط تكون موازية لاتجاه انتشار الموجة .
_______________________________
- ( .............................. ) نوع الموجات التي تشكل تضاغطات وتخلخلات .
- ( .............................. ) الأجزاء التي تكون فيها الجزيئات متقاربة في الموجة الطولية .
 (
( ب )
) (
( 
أ
 )
)- ( .............................. ) الأجزاء التي تكون فيها الجزيئات متباعدة في الموجة الطولية .
[image: ]- ادرس الرسم المقابل ثم أجب :
- الشكل يمثل نوع من الموجات هو : 
((       موجات طولية       -     موجات مستعرضة      -    موجات سطحية    ))
- الجزء ( أ ) يمثل .................................  ، بينما الجزء ( ب ) يمثل ................................... .
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- ماذا تتوقع : إذا كانت الموجة تتكون من تضاغطات وتخلخلات ؟
    ج : تكون موجة طولية .
- ( ............................. ) موجات تنشأ من اتحاد الموجات المستعرضة والموجات الطولية .
- ماذا تتوقع : عندما تتحد الموجات المستعرضة مع الموجات الطولية ؟
    ج : تتكون موجة سطحية .
- الموجات التي تحدث عند سطح بين وسطين مثل الماء والهواء تسمى موجات ................................. .  
- حركة الجزيئات في الموجات السطحية تكون :
(( لأعلى وأسفل -  للأمام والخلف    -  على شكل دائرة     ))
- علل : حركة جزيئات الماء في الموجات السطحية تكون دائرية ؟
ج : لأنها تنشأ عندما تتحد حركة الصعود والهبوط ( موجات مستعرضة ) مع الحركة للأمام والخلف ( موجات طولية ) .
___________________________________________________________________________________________
خواص الموجات :
- ( ............................... ) المسافة بين قمتين متتاليتين أو قاعين متتاليين في الموجة المستعرضة .
- المسافة بين قمتين متتاليتين في الموجة المستعرضة يسمى .................................... .
- الطول الموجي للموجة المستعرضة هو المسافة بين :
((   قمة وقاع     -     مركزي تضاغطين متتاليين     -     خط الأصل والقمة     -    قاعين متتاليين    ))

 (
قمة ( أ )
قمة ( ب )
قاع ( س )
قاع ( ص )
λ
λ
)- في الشكل المقابل :
- نوع الموجة : ........................................ .
- المسافة من القمة ( أ ) إلى القمة ( ب ) تسمى .................................... .
- المسافة من القاع ( س ) إلى القاع ( ص ) يسمى .............................. .
- الرمز λ  يرمز لـ................................  .
___________________________________________________________________________________________
 (
أ
ب
ج
د
هـ
س
ص
ع
)- في الشكل المقابل :
[image: ]- نوع الموجة : .................................. .
- الجزء ( أ ) يسمى : .................................... .
- الجزء ( ب ) يسمى : .................................... .
- الأجزاء التي تمثل تضاغطات هي : 
((      ( أ ) و (ب)      -      (ب) و (د)     -        ( أ ) و (ج) و (هـ)     -     ( أ ) و (ب) و (ج)    ))
- أحد الأجزاء التالية عبارة عن تخلخل هو : ((     أ        -       ب        -        ج        -        هـ   ))
** ( س ) و ( ص ) و ( ع ) عبارة عن مسافات محددة :
- المسافة بين مركزي تخلخلين متتاليين يمثله الشكل : ((    س     -      ص        -      ع     ))
- الطول الموجي للموجه يمثله الشكل :  ((    س و ص       -      س و ع        -        ص و ع       ))
- علل : المسافة ( س ) لا تمثل طول موجي للموجة ؟
 (
موجة محيط
)[image: C:\Program Files (x86)\Microsoft Office\MEDIA\CAGCAT10\j0302953.jpg] (
موجة محيط
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- لاحظ الفرق بين الموجتين :
 (
أ
) (
ب
)- الموجة التي تمتلك طاقة أكبر هي موجة الشكل ............ .
- الفرق بين الموجتين هو : ( طول الموجة  -  سعة الموجة )
- كلما زادت سعة الموجة زادت ............................... .
- الموجة ذات الطاقة الأكبر هي التي لها سعة : (   أكبر      -     أقل     )
- ( ........................ ) المسافة الرأسية بين خط الأصل وكل قمة أو قاع في الموجة المستعرضة .
- المسافة الرأسية بين خط الأصل والقمة في الموجة المستعرضة تسمى :
((         طول الموجة      -     سعة الموجة     -      تردد الموجة       -        سرعة الموجة         ))
 (
ج
) (
أ
)[image: ]- ادرس الشكل المقابل ثم أجب :
 (
هـ
) (
س
) (
د
) (
خط الأصل
)- نوع الموجة : ................................... .
- المسافة من أ إلى ج تسمى : ............................ .
 (
ب
) (
ص
)- يرمز للطول الموجي بالرمز ......................... .
- سعة الموجة هي المسافة بين ( أ و د    -     أ و ص       -       د و هـ      -       أ و س    )
- المسافة من النقطة ب إلى النقطة هـ تسمى ................................... .

- ماذا تتوقع : كمية الطاقة لموجة لها سعة كبيرة وموجة أخرى لها سعة صغيرة ؟
    ج : الموجة ذات السعة الكبيرة يكون لها طاقة كبيرة والموجة ذات السعة الصغيرة لديها طاقة صغيرة .
- كلما زادت سعة الموجة فإن طاقتها .............................. .
[image: ]- من الشكل المقابل :
- الموجة التي لها طاقة أكبر هي رقم .................. .
 (
1
) (
2
)- الموجة التي لها سعة أكبر هي رقم ............... .

- ( ........................ ) عدد الموجات التي تمر بنقطة خلال ثانية واحدة .
- يرمز للتردد الموجة بالرمز ((        λ       -        ƒ          -        v         -         Hz      ))
- حبل يهتز ويعمل 3 موجات في الثانية ، فإن تردده يساوي ............................... .
- ماذا يعني أن جسماً تردده ( 4 ) هرتز ؟
    ج : معناه أن هذا الجسم يهتز ويعمل 4 موجات كل ثانية .
 (
أ
) (
ب
)[image: ]- عدد الموجات = عدد الأطوال الموجية .
- في الشكل المقابل : كم عدد الأطوال الموجية من أ إلى ب ؟ ............ .
- كم عدد الموجات من أ إلى ب ؟ ................. .
- عدد الأطوال الموجية التي تمر بنقطة خلال ثانية واحدة تسمى :
((     طول الموجة     -      سعة الموجة      -      تردد الموجة       -       سرعة الموجة       ))
- ( ......................... ) موجة واحدة في الثانية .
- جسم يعمل 15 اهتزازة في الثانية فإن تردده يكون 15 ........................ .
- لاحظ في السؤال السابق :   15 إهتزازة في الثانية  =  15  هرتز  . 
إذن : الهرتز يعني اهتزازة في الثانية .
- وحدة قياس تردد الموجة هو ((    المتر    -    الثانية     -    الهرتز      -     م / ت     ))
- إذا كان جسم يعمل 20 موجة في ثانيتين فإن تردده = ................... هرتز .
- ماذا تتوقع : تردد جسم يعمل 15 موجة في 3 ثواني ؟
    ج : بما أنه يعمل 15 موجة في 3 ثواني فهو يعمل 5 موجات في الثانية الواحدة وهذا تردده ( 5 هرتز ) .
- ماذا تتوقع : عدد الموجات التي يعملها جسم تردده 8 هرتز إذا عمل لمدة 10 ثواني ؟
 (
خلال ثانية واحدة
ب
أ
)ج : تردد الجسم 8 هرتز يعني أنه يعمل 8 موجات في الثانية الواحدة . بعد 10 ثواني سيعمل 8 × 10 = 80 موجة
[image: ]- أدرس الشكل المقابل جيداً ثم أجب :
- نوع الموجات في الشكلين هي موجات .......................... .
[image: ]- خلال الثانية الواحدة المحددة بالشكل :
الشكل ( أ ) يعمل ( موجة واحدة   -    موجتين    -   5 موجات    - 7 موجات )
الشكل ( ب ) يعمل ( موجة واحدة   -    موجتين    -   5 موجات    - 7 موجات ) .
- أي الجسمين له تردد أعلى ؟ الجسم ( أ ) له تردد أعلى .
- علل : الجسم ( أ ) له تردد أعلى من الجسم ( ب ) ؟
ج : لأن الجسم ( أ ) يعمل 7 موجات خلال ثانية واحدة ، أما الجسم (ب) يعمل موجتين خلال الثانية الواحدة . 
- تردد الجسم ( أ ) = ................. هرتز .   بينما تردد الجسم (ب) = .................. هرتز . 
________________________________________________________________________________________________________________
- ( ........................... ) حاصل ضرب تردد الموجة بطولها .

- أكمل الجدول التالي :
	المجموعة ( أ )
	المجموعة ( ب )

	1- طول الموجة :

2- سعة الموجة :

3- تردد الموجة :

4- سرعة الموجة :
	( ......... ) وحدة قياسها ( م / ث ) .
( ......... ) وحدة قياسها هرتز ( Hz ) .
( ......... ) رمزها λ .
( ......... ) رمزها ƒ .
( ......... ) رمزها v .
( ......... ) وحدة قياسها متر ( م ) .
( ......... ) = ƒ × λ


- لحساب سرعة الموجة نستخدم المعادلة التالية :
((   طول الموجة× التردد    -    طول الموجة × سعة الموجة    -   سعة الموجة ×التردد    -   طول الموجة + التردد ))
 (
ƒ
λ
) (
λ
ƒ
)- سرعة الموجة ( v ) =
((                    -                          -        ƒ × λ                   -          ƒ + λ           ))

- تقاس سرعة الموجة بوحدة ..................... ، ويقاس التردد بوحدة ................ ، ويقاس طول الموجة بوحدة ................ .
 (
V
 
 =
 
 
ƒ
 
 x
 
 
λ
m/s
Hz
m
وحدات القياس
) (
V
λ
ƒ
=
x
)** قبل أن نبدأ بالمسائل دعونا نحفظ قانون سرعة الموجة ( v ) ومشتقاته :
1- يستخدم هذا القانون ( أو المعادلة ) لحساب
    سرعة الموجة إذا عرفنا ترددها وطولها الموجي .
   سرعة الموجة = تردد الموجة × طول الموجة
 (
متر
م 
) (
متر / ثانية
م / ث
) (
هرتز
)

 (
V
λ
ƒ
=
÷
) (
 V
 λ
) (
ƒ
 
 =
 
)2- وهنا نقوم بحساب التردد إذا 
 (
سرعة الموجة
طول الموجة
)   عرفنا سرعة الموجة وطولها الموجي .
التردد = 
___________________________________________________________________________________________
 (
V
λ
ƒ
=
÷
) (
 V
 
ƒ
) (
λ
 
=
 
)
3- وهنا نقوم بحساب طول الموجة 
   إذا عرفنا سرعة الموجة وترددها .
 (
سرعة الموجة
تردد الموجة
)
طول الموجة = 
_____________________________________________________________________________________________________
مسائل :
1- موجة زلزالية ترددها 20 Hz  وطولها الموجي 50000 m . كم تكون سرعة الموجة ؟
الحل :
 (
V
λ
ƒ
=
x
)( تذكر دائماً مثلث القانون وما هو المطلوب في السؤال .)
 (
ممكن تحل بهذه الطريقة
)[ المطلوب هو : حساب السرعة ، والمعطيات هي : التردد ƒ  و الطول الموجي λ ]
 (
ممكن تحل بهذه الطريقة
)
 (
V
 
 =
 
 
ƒ
 
 x
 
 
λ
)
 (
V
 
 =
  
20 
 x  
50000
)القانـون :  السرعة = التردد × طول الموجة
 (
V
 
 =
 1000000 m/s
)التطبيق :  السرعة = 20 × 50000
            السرعة = 1000000 م / ث
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2- قارب سريع يعمل موجات ترددها 2 Hz ، وطولها الموجي 3 m ، فما سرعة الموجات ؟
 الحل :
 (
V
λ
ƒ
=
x
)تذكر: [ القيم المعطاة في السؤال هي : التردد ƒ : 2 Hz    ، والطول الموجي λ : 3 m   ، 
 (
V
 
 =
 
 
ƒ
 
 x
 
 
λ
)        والمطلوب هو سرعة الموجة v  ]
 (
V
 
 =
  
2
 
 x 
3
)القانـون :  السرعة = التردد × طول الموجة
 (
V
 
 =
 6 m/s
)التطبيق :  السرعة = 2 × 3
            السرعة = 6 م / ث
______________________________________________________________________________________________________________________________
3- سرعة الموجات في المحيط هي 4 m/s ، والمسافة بين كل قمتين متتاليتين هي 2 m ، فكم يكون تردد الموجات ؟
الحل :
 (
V
λ
ƒ
=
÷
)[ تذكر: المعطيات هي : سرعة الموجة = 4 m/s   ،   المسافة بين قمتين متتاليتين تعني طول الموجة = 2m ]
 (
 V
 λ
) (
ƒ
 
 =
 
) (
سرعة الموجة
طول الموجة
)المطلوب : تردد الموجة.
القانـون : التردد = 
 (
4
2
) (
ƒ
 
 =
 
) (
4
2
)
 (
ƒ
 
 =
 2 Hz
)التطبيق : التردد = 
           التردد = 2 هرتز
__________________________________________________________________________________________________________________________________
4- تلعب مع صديقك بحبل ، فتهزه لأعلى وأسفل فعملت موجات ترددها 3 Hz ، وطول الموجة 1.2 m >
 (
V
λ
ƒ
=
x
)   فما سرعة الموجات في الحبل ؟
 (
V
 
 =
 
 
ƒ
 
 x
 
 
λ
)الحل :
 (
V
 
 =
  
3
 
 x 
1.2
)القانـون :  السرعة = التردد × طول الموجة
 (
V
 
 =
 3.6 m/s
)التطبيق :  السرعة = 3 × 1.2
            السرعة = 3.6 م / ث
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5- موجة ناتجة عن تحرك قارب يسير بسرعة 3 m/s ، وطولها الموجي 1.5 m ، فما ترددها ؟
 (
V
λ
ƒ
=
÷
) (
 V
 λ
) (
ƒ
 
 =
 
) (
سرعة الموجة
طول الموجة
)الحل :
 القانـون : التردد = 
 (
  3
1.5
) (
 3
1.5
) (
ƒ
 
 =
 
)
 (
ƒ
 
 =
 2 Hz
)التطبيق : التردد = 
           التردد = 2 هرتز
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

الشكل الموجي للصوت :
- ( .......................... ) الاضطراب الذي ينتقل خلال الوسط على شكل موجة طولية .
- الصوت هو اضطراب ينتقل خلال الوسط على شكل موجة ..................................... .
- ماذا تتوقع : نوع الموجات التي يشكلها الصوت ؟
    ج : موجات طولية .
[image: ] (
غشاء الطبل
أ
ب
ج
)** عندما يصدر جسم صوتاً فإنه يعمل لجزيئات الهواء تضاغطات وتخلخلات تنتقل في الهواء إلى أذنيك فتسمع الصوت .
- الشكل المقابل يمثل غشاء الطبل عند قرعه واهتزازه :
- الموضع ( أ ) يمثل حالة السكون ولا يصدر صوتاً في هذه الحالة .
- الموضع ( ج ) يتحرك غشاء الطبل للداخل فيعمل تخلخل للهواء الملامس للغشاء .
- الموضع ( ب ) يتحرك الغشاء للخارج فيعمل تضاغط للهواء .
طبعاً يتحرك التضاغط والتخلخل مبتعدين عن غشاء الطبل حتى يصل إلى أذن المستمع .
____________________________________________________________________________________________________________________________
 (
5
)** الصوت له سرعة ينتقل بها في الوسط تعتمد على خصائص الوسط .
- عند درجة حرارة 20 س ، تكون سرعة الصوت في الهواء تقريباً :
((    340 m/s        -       1400 m/s        -          4000 m/s         -           5200 m/s            ))
- العوامل التي تعتمد عليها سرعة الصوت هي : مرونة الوسط و كثافة الوسط و درجة حرارة الوسط  .
** معلومة : مرونة المادة تعني مقاومة المادة للتغير . فإذا أثرت على مادة بقوة فتغير شكلها فإن لم تقاوم التغير فتكون مرونتها ضعيفة ، وإذا لم يتغير شكلها فإن مرونتها عالية . 
 (
كرة 
اسفنج
) (
كرة حديد
)- أي الكرتين تقاوم التغير في الشكل عند التأثير عليها بقوة ؟
     ج : كرة الحديد تقاوم التغير ، فإن مرونتها عالية .
*** سرعة الصوت تكون أكبر كلما زادت مرونة المادة .
- المواد الأكثر مرونة هي : ((     المواد الصلبة       -       المواد السائلة        -       المواد الغازية    ))
- أقل المواد مرونة هو : (( 	الحديد		-	الماء	  -	 الخشب	 -	الهواء         ))
- الصوت يكون أسرع خلال : ((       الحديد        -       الهواء     -       الماء       -      الخشب     ))
- أقل سرعة للصوت تكون عندما ينتقل خلال : ((   الماء    -    الهواء    -    الزجاج    -    الخشب     ))
- كلما زادت كثافة الهواء تصبح سرعة الصوت ................................. .

 (
ب
أ
جبل
بحر
)لاحظ الرسم المقابل ثم أجب :
- الموضع الذي تكون فيه جزيئات الهواء متقاربة هو .(   أ    -    ب  ).
- عند الموضع ( ب ) تكون كثافة الهواء ............................... .
- سرعة الصوت تكون أكبر عند الموضع ......................... .
- علل : سرعة الصوت عند الموضع ( أ ) أكبر من سرعة الصوت عند الموضع ( ب ) ؟
    ج : لأن جزيئات الهواء عند ( أ ) تكون متقاربة فالكثافة أعلى فتكون سرعة الصوت أكبر .
- سبب اختلاف سرعة الصوت بين الموضع ( أ ) والموضع (ب) هو اختلاف : ((    نوع المادة      -  كثافة المادة    ))
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
- (     ) سرعة الصوت في الهواء أكبر من سرعته في الماء .
- (     ) سرعة الصوت في الأماكن العالية أقل من سرعته عند سطح البحر .
- (     ) كثافة الهواء تؤثر في سرعة الصوت .
- (     ) كلما تقاربت جزيئات الهواء أكثر ، تكون كثافة الهواء أكبر ، وبالتالي تكون سرعة الصوت أكبر .

 (
ب
) (
أ
)- لاحظ الشكل المقابل : حيث يمثل كل منهما جزيئات الهواء في مكان ما :
1- الشكل الذي يمثل جزيئات الهواء عند سطح البحر هو ................ . 
2- الشكل الذي يمثل جزيئات الهواء فوق الجبل هو ................ .
3- سرعة الصوت تكون أكبر في الهواء الذي يمثله الشكل .................... .
4- سرعة الصوت تكون أٌقل في الهواء الذي يمثله الشكل .................... .
5- علل : الصوت ينتقل بشكل أسرع في الشكل ( أ ) ؟
    ج : لأن جزيئات الهواء تكون متقاربة فينتقل الصوت بشكل أسرع .
- ماذا تتوقع : لسرعة الصوت عندما ينتقل خلال الهواء الحار أو الهواء البارد ؟
   ج : تكون سرعة الصوت في الهواء الحار أكبر ، بينما تكون سرعة الصوت بطيئة في الهواء البارد .
- علل : في المناطق الساخنة كالصحراء تكون سرعة الصوت كبيرة ؟
  ج : لأن ارتفاع درجة حرارة الهواء يزيد من سرعة حركة الجزيئات فيزيد معدل تصادمها ببعضها فتزيد سرعة الصوت .


 (
هواء عند 20 س
هواء عند 0 س
5
5
ب
أ
)- لاحظ الشكل المقابل ثم أجب :
1- كتلة الهواء ( أ ) وكتلة الهواء (ب) تختلفان في .................................. .
2- الهواء عند ( أ ) درجة حرارته ((  مرتفعة    -   منخفضة   ))
3- الهواء الذي تكون سرعة جزيئاته عالية هو في الشكل ((      أ      -     ب      )) 
4- سرعة الصوت عند الهواء ( أ ) تكون ((   مرتفعة     -   منخفضة   )) 
5- علل : انتقال الصوت أسرع عند كتلة الهواء (ب) ؟
  ج : لأنه كلما زادت درجة الحرارة زادت سرعة حركة الجزيئات فيزداد معدل تصادمها ببعضها فتزيد سرعة الصوت .
___________________________________________________________________________________________________________________________________
- (    ) سرعة الصوت تتأثر بدرجة حرارة المواد السائلة أو الصلبة .
** سرعة الصوت في الماء البارد أو الماء الساخن لا تتغير لأن جزيئاتها قريبة جداً من بعضها .
- تغير درجة الحرارة يغير سرعة الصوت إذا انتقل خلال :
((     الماء     -    الهواء     -     الحديد       -    الفولاذ     ))
- علل : يقل تأثير درجة الحرارة على سرعة الصوت في المواد الصلبة والسائلة ؟
   ج : لأن جزيئات هذه المواد قريبة جداً من بعضها .
- (     ) تختلف سرعة الصةت حسب اختلاف نوع المادة أو الوسط .
- ينتقل الصوت بسرعة أكبر أثناء انتقاله خلال :
((       الهواء     -      الحديد     -      الخشب      -      الماء      ))
=================================================================================================
خصائص الصوت :
* يختلف الهمس عن الصياح بمقدار الطاقة التي يحملها كل منهما .
[image: ][image: ]- الطاقة الصوتية المحمولة أثناء الصياح تكون ........................... من الطاقة الصوتية المحمولة أثناء الهمس .
- لاحظ الشكلين المقابلين ثم أجب :
 (
ب
)- الهمس يكون عند الشكل ............ .
- الصياح يكون عند الشكل ............ .
[image: ][image: ]- موجات الصوت التي تمتلك طاقة كبيرة هي في الشكل ................ .
 (
أ
)- موجات الصوت التي لها سعة أكبر هي في الشكل ................ .
____________________________________________________________________________________
- ( ........................ ) كمية الطاقة التي تمر كل ثانية خلال وحدة المساحات العمودية على خط انتشار موجة الصوت .
- شدة الموجة الصوتية تقاس بوحدة : ((   هرتز    -    م / ث     -    وات / متر2      -      ديسيبل      )) 
- شدة الموجة الصوتية تقاس بوحدة ................................ .

لفهم شدة الصوت :
 (
مصدر صوت
) (
أ
) (
ب
)1- الموجات الصوتية تصدر من مصدر الصوت .
[image: ]2- تنتشر الموجات الصوتية في كل مكان .
 (
1م
2
)3- المنطقة أ ، هذه وحدة المساحات 1م2 تمر خلالها الموجات الصوتية .
 (
1م
2
)4- الصوت ينتقل في الهواء ويحمل معه طاقة .
5- مقدار طاقة الصوت التي تمر على المنطقة ( أ ) وعمودية عليها 
    تسمى : شدة الصوت .
6- طبعاً : كلما ابتعدت عن مصدر الصوت فإن مقدار طاقة الصوت ((   يقل      -      يزيد     ))
7- لاحظ المنطقة (ب) مساحتها 1م2 . هل ستمر عليها نفس كمية الطاقة التي مرت على المنطقة ( أ ) ؟ بالطبع لا .
8- إذن : الطاقة التي تمر خلال وحدة المساحات (ب) تكون أقل ، فتكون شدة الصوت أقل .
    وهكذا كلما ابتعدنا عن مصدر الصوت تكون طاقة الصوت أقل وشدة الصوت أقل .
 (
س
) (
ص
)[image: ][image: ][image: ]لاحظ المثال التالي : 

- تكون طاقة الصوت أكبر عند الشخص : ((      س     -     ص     ))
- كمية الطاقة الصوتية الواصلة للشخص س تكون ......................... من كمية الطاقة الواصلة للشخص ص .
- تكون شدة الصوت عالية عند الشخص ................. .
 (
.
وتر
.
أ
ب
)________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
- لاحظ الوتر في الشكل المقابل وهو في وضع السكون :

1- لو سحبنا الوتر إلى النقطة أ ثم تركناه يهتز فإنه سيصدر صوتاً . ( الصوت الأول )
2- ولو سحبنا الوتر إلى النقطة ب ثم تركناه يهتز فإنه سيصدر صوتاً . ( الصوت الثاني )
3- ما الفرق بين الصوتين ؟
ج : الصوت الأول يكون (   قوياً    -     ضعيفاً    ) ، ويحمل طاقة (   كبيرة  -    قليلة   ) ، لأن سعة 
     الاهتزازة (    كبيرة     -    صغيرة    ) .
    أما الصوت الثاني فإن له سعة اهتزازة (  كبيرة   -   صغيرة   ) ، ويكون الصوت (  أقوى  - أضعف  )
   ، ويحمل طاقة (  أكبر    -    أصغر    ) ، وتكون شدة الصوت ( أكبر    -    أصغر   )  .
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________[image: ][image: ][image: ][image: ] 
- لاحظ الشكلين المقابلين : 
- الطبل الذي يحدث صوتاً أكبر هو الطبل ............... .
- سعة الاهتزازة لغشاء الطبل ب ...............  من سعة اهتزازة غشاء الطبل أ .
- الطبل الذي له سعة اهتزازة أكبر هو الطبل ................ .
 (
أ
) (
ب
)- الطبل الذي يصدر طاقة صوتية أكبر هو الطبل ................ .
- الطبل الذي له جهارة أقل هو الطبل ................... .
- الصوت الذي له جهارة أكبر هو الصوت (  الأقوى    -    الأضعف     ).
- ( ........................ ) مقدار شدة الصوت الذي نسمعه .
- علل : جهارة الطبل ( أ ) أكبر من جهارة الطبل ( ب ) ؟ 
ج : لأن الطبل ( أ ) يعمل اهتزازة بسعة أكبر فتعمل طاقة صوتية أكبر فتكون شدته وجهارته أكبر .
- الصوت العالي من المذياع يصحبه سعة اهتزازة ........................... .
** سماعة المذياع سواء في البيت أو في السيارة لها مخروط يمكن أن تتحكم في اهتزاز المخروط إما بسعة صغيرة فيصدر صوتاً ضعيفاً ( جهارة منخفضة ) ، أو يهتز المخروط بسعة كبيرة فيصدر صوتاً قوياً ( جهارة عالية ) .
- ( ........................... ) وحدة قياس الجهارة .
- تقاس الجهارة بوحدة : ((   الهرتز    -     الديسيبل     -      م / ث2      -         وات /  ث2        )) 
- الأصوات التي يمكن سماعها بصعوبة جدا تكون جهارتها :
((    0 dB          -        60 dB           -          100 dB            -            120 dB                ))
- ماذا تتوقع : شخص يستمع لأصوات جهارتها 100 dB  لفترة زمنية طويلة ؟
  ج : تسبب هذه الأصوات تلفاً للأذنين .
- ماذا تتوقع : مقدار الجهارة لصوت سبب ألماً أو فقداً دائماً للسمع ؟
     ج : تكون جهارة الصوت أعلى من 120 dB  .
_________________________________________________________________________________________________________________
- ماذا تتوقع : عند اندفاع الهواء المار بالأحبال الصوتية ؟  ج : يجعلها تهتز وتحدث صوتاً .
- ينتج صوت الإنسان عندما يمر الهواء بـ...................................  ويجعلها تهتز .
- قارن بين أحبال صوتية مشدودة وأحبال صوتية مرتخية عند مرور الهواء عليها ؟
ج : الأحبال الصوتية المشدودة يكون ترددها مرتفعاً فتحدث صوتاً حاداً .
    أما الأحبال الصوتية المرتخية يكون ترددها منخفضاً فتحدث صوتاً غليظاً .
** الأحبال الصوتية أثناء اندفاع الهواء :
         إما تكون   مشدودة   فـ    تهتز بسرعة    فتكون    عالية التردد    فينتج صوتاً     حاداً  .
         أو تكون    مرتخية   فـ    تهتز ببطء     فتكون     منخفضة التردد    فينتج صوتاً     غليظاً  .
** تذكر خيط المطاط عندما يكون مرتخياً وتحاول أن تهزه ، فإن سرعة اهتزازه بطيئة بمعنى أن تردده منخفض . وعندما يكون مشدوداً وتهزه فإن سرعة اهتزازه تكون سريعة بمعنى ان تردده عالٍ .
- الأحبال الصوتية المرتخية تسبب تردداً ..................... ، بينما الأحبال الصوتية المشدودة تسبب تردداً ......................... .
- تنتج موجات صوتية منخفضة التردد عندما تكون الأحبال الصوتية : ((     مشدودة     -     مرتخية   ))
- عدد الاهتزازات في الثانية يعطي :
((    تردد الصوت     -      شدة الصوت      -      جهارة الصوت      -       طاقة الصوت        ))
- يستطيع معظم الناس سماع أصوات ذات ترددات محصورة بين :
((     0 hz - 20 Hz         -             20 Hz - 20000 Hz         -             10 Hz - 20 Hz          ))
- ( ....................... ) موجات صوتية لها ترددات أعلى من 20000 Hz .
- ( ....................... ) موجات صوتية لها ترددات أقل من 20 Hz .
- ماذا تتوقع :عند وصول موجات صوتية ترددها 10 Hz  إلى أذنيك ؟
    ج : لا يمكن سماعها لأن ترددها أقل من المدى البشري للسمع . 
- ماذا تتوقع : عند وصول موجات صوتية ترددها 30000 Hz  إلى أذنيك ؟
   ج : لا يمكن سماعها لأن ترددها أعلى من المدى البشري للسمع .
- علل : لا يستطيع الإنسان الطبيعي أن يسمع موجات صوتية ترددها 15 Hz   ؟
   ج : لأن ترددها أقل من التردد الذي يستطيع الإنسان أن يسمعه . ( لأنها موجات تحت صوتية )
- ( .............................. ) وصف لمدى حدة أو غلظة الصوت ( خشونة الصوت ) . 
- يختلف الصوت الحاد عن الصوت الغليظ بـ :
((    شدة الصوت      -      درجة الصوت      -        جهارة الصوت       -        طاقة الصوت     ))
- ............................... هي خاصية للصوت نميز بها بين الصوت الحاد من الصوت الغليظ .
- عندما نقول : ( صوت حاد ) فإننا نصف :
((      درجة الصوت     -    شدة الصوت       -      جهارة الصوت       -          طاقة الصوت      ))
- تعتمد درجة الصوت على ((     سعة      -      تردد    ))  الموجة الصوتية .
- الصوت الذي يكون تردده عالٍ يكون صوتاً : ((   حاداً        -       غليظاً       )) .
- الصوت الحاد يصاحبه تردد : ((      عالٍ      -         منخفض      )) .
- الصوت الغليظ يصاحبه تردد : ((      عالٍ      -         منخفض      )) .
- صوت الطفل يكون ((   حاداً    -     غليظاً   )) ، بينما  صوت الرجل يكون ((   حاداً    -    غليظاً   )).
- صوت الطفل عندما يتكلم يختلف عن صوت الرجل البالغ بـ ((    شدة الصوت   -     درجة الصوت   )) .
- صوت الذبابة عندما تطير يكون ((  حاداً   -    غليظاً    ))  لأن تردد جناحيها يكون ............................. .
* درجة الصوت المنخفضة تعني صوتاً غليظاً ، بينما درجة الصوت العالية تعني صوتاً حاداً .
* عندما يهتز وتر فإن درجة صوته تعتمد على : مادة الوتر - طول الوتر - سماكة الوتر - مقدار قوة الشد .
** تفصيل اختلاف درجة صوت الوتر :
  تتغير درجة صوت الوتر ( حدة وغلظة ) حسب : 
1- مادة الوتر . ( معدن أو بلاستيك أو غير ذلك )               2- طول الوتر . ( 20 سم أو 50 سم أو ..  )
3- سماكة الوتر . ( سميك أو رفيع )              4- مقدار الشد . ( مشدوداً أو مرتخياً )
كل هذه العوامل تغير درجة صوت الوتر منحيث الحدة أو الغلظة .
- علل : الوتر المشدود بقوة يصدر صوتاً ذا درجة عالية ( حاداً ) ؟ 
  ج : لأن تردده سيكون عالٍ فتكون درجة الصوت عالية ( صوتاً حاداً ) .
- ماذا تتوقع : مقدار شد الوتر إذا كان يصدر صوتاً غليظاً ؟
    ج : يكون مقدار الشد ضعيفاً والتردد منخفضاً .
** ما الفرق بين شدة الصوت ودرجة الصوت ؟
- شدة الصوت   تميز بين    الصوت القوي والصوت الضعيف    تعتمد على   طاقة الصوت   تعتمد على  سعة الأهتزازة .
- درجة الصوت   تميز بين    الصوت الحاد والصوت الغليظ    تعتمد على   تردد الصوت  .

- تنتج عن الزيادة في التردد زيادة في ............................. الصوت .
- الصياح والهمس يختلفان في ((    درجة الصوت     -      شدة الصوت      ))
- الصياح والهمس يختلفان في ((    طاقة الصوت     -      تردد الصوت      ))
- صوت الطفل وصوت الرجل يختلفان في ((   درجة الصوت    -     شدة الصوت     ))
- صوت الطفل وصوت الرجل يختلفان في ((   طاقة الصوت    -     تردد الصوت     ))
- ( ...................... ) الحالة التي يكون فيها تردد موجات الصوت هو نفسه تردد الجسم .
** الجسم تهتز جزيئاته طبيعياً فيكون هذا الاهتزاز له تردد ، فإذا وافقت ترددات الصوت ترددات جزيئات 
    الجسم فإنه يحدث ............................. .
- ماذا تتوقع : عند حدوث رنين لكأس زجاجي ؟    ج : يمكن أن يتحطم الزجاج .
- علل : عند حدوث رنين لكأس زجاجي فإنه يمكن أن يتحطم ؟
ج : لأن موجات الصوت تضيف سعة اهتزاز لجزيئات الزجاج فتهتز جزيئات الزجاج لمسافة أكبر مما يؤدي لتحطم الزجاج .
- عندما يكون تردد موجات الصوت هو نفسه تردد الجسم يحدث ................................ .
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)- لاحظ الرسوم التوضيحية التالية ثم أجب :
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)1- أيها يمثل الصوت الأعلى جهارة ؟ ................. .
2- علل : الصوت ج أكبر شدة من غيره ؟
 (
ج
)[image: ]   ج : لأن له سعة أكبر فتكون طاقته أكبر فتكون شدته وجهارته أكبر.
3- تتشابه الأصوات أ و ب و ج في ................................ .
4- علل : الأصوات أ و ب و ج  لها نفس درجة الصوت ؟ 
 (
د
)[image: ][image: ]    ج : لأن لها نفس التردد فتكون درجة الصوت لها واحدة ، ولكنها
         تختلف في قوة الصوت ( الشدة والجهارة ) .
5- الصوت  د  يختلف عن بقية الأصوات في ((   درجة الصوت   -    شدة الصوت )) . 
6- الصوت الحاد في الأشكال المقابلة هو .................... .
7- علل : الصوت  د  حاد ؟  [ علل : الصوت  د  له درجة صوت عالية ؟ ]
    ج : لأن له تردد عالٍ فتكون درجة الصوت عالية والصوت يكون حاداً .
8- الصوت  د  له نفس ....................... الصوت  أ  . ولكنهما يختلفان في ............................ .  
9- علل : الصوت  د  والصوت  أ  لهما نفس الجهارة ( القوة ) ؟
     ج : لأن لهما نفس السعة والطاقة .
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من الشكل المقابل :
- الجزء رقم 1 يمثل ......................... .
- الجزء رقم 1 عبارة عن :
((      موجات مستعرضة       -      موجات طولية      -      موجات ضوئية    ))
- صيوان الأذن هو رقم ............. .
- وظيفة الجزء رقم 2 هي ............................................... .
- قناة السمع يشير عليها السهم رقم ................ .
- الغشاء رقم 4 يسمى ...................... .
- عندما تصطدم الموجات الصوتية بالغشاء رقم 1 فإنه ...................... .
- الأجزاء رقم 2 و 3 و 4 تكوّن الأذن : ((     الخارجية      -      الوسطى     -     الداخلية     ))
- الجزء رقم 5 عبارة عن عظمة تسمى ............................ .
- السندان يشير إليه السهم رقم ................ .
- الجزء رقم 7 يسمى ............................. .
- العظيمات الثلاث 5 و 6 و 7  تكوّن الأذن : ((     الخارجية      -      الوسطى     -     الداخلية     ))
- وظيفة عظيمات الأذن الوسطى هي نقل الاهتزازات إلى الأذن ............................. .
- الجزء رقم 8 يسمى ........................................ .
- الجزء رقم 8 يحتوي مستقبلات حسية تحول الاهتزازات إلى ....................................... .
- السيال العصبي ( الرسائل الحسية ) ينتقل عبر الجزء رقم .................  إلى الجزء رقم ................. .
- الجزء رقم 9 يسمى ....................................  ، والجزء رقم 10 هو ........................ .
- الجزء الذي يجعلك تفهم الموجات الصوتية هو الجزء رقم ............. .
- الجزء رقم 11 ليس له علاقة بالسمع ولكن له علاقة بـ....................................... .
- يسمى الجزء رقم 11 باسم .......................................... .
فقد السمع :
- يحدث فقد للسمع عند بعض الناس نتيجة : الإصابة أو العدوى أو التقدم بالسن .
- ماذا تتوقع : عند انفصال المطرقة والسندان والركاب عن بعضها بسبب إصابة الرأس ؟
    ج : لا يتم نقل الاهتزاز إلى الأذن الداخلية فيحدث فقد للسمع .
- ماذا تتوقع : لشخص أصيب في الرأس نتج عنه فقد للسمع ؟
   ج : يمكن أن تكون عظام المطرقة والسندان والركاب قد انفصلت عن بعضها .
- علل : عند إصابة الرأس لبعض الناس يحدث فقد للسمع ؟
    ج : لأنه يمكن أن تكون عظيمات الأذن - المطرقة والسندان والركاب - قد انفصلت عن بعضها .
- فقد السمع عند انفصال المطرقة والسندان والركاب عن بعضها يمكن علاجه بـ............................. .

- علل : خطورة استخدام بعض الأشياء في تنظيف الأذن ؟
    ج : لأنها قد تسبب تلف أو ثقب لطبلة الأذن فيحدث فقد للسمع .
** الأذن الداخلية قد تدمَّر عند الإصابة بالعدوى الفيروسية أو البكتيرية .
- العدوى الفيروسية أو البكتيرية تسبب فقداً دائماً للسمع عندما تدمِّر :
((     الأذن الخارجية      -      الأذن الوسطى     -     الأذن الداخلية     ))
- يحدث فقد للسمع  تدريجياً عندما يتقدم الشخص بالسن .
- علل : يمكن أن يفقد السمع تدريجياً عند تقدم الشخص بالسن ؟
[image: ]   ج : لأن خلايا الشعيرات الدقيقة داخل القوقعة تقل كفاءتها لاكتشاف الإشارات الصوتية .
تذكر : 
القوقعة عبارة عن صندوق عظمي مجوف مملوء بسائل ، إذا وصلت الاهتزازات
[image: ]للقوقعة فإن السائل يهتز وتنتقل اهتزازات السائل داخل القوقعة فتمر على الشعيرات 
الدقيقة ، فتتحرك الشعيرات الدقيقة ويتولد تيار عصبي ( سيال عصبي ) ينتقل عبر 
 (
الشعيرات الدقيقة 
)العصب السمعي للمخ ، وهناك يتم تفسير الصوت .
ولكن عندما يتقدم الإنسان في السن تضعف خلايا الشعيرات الدقيقة فلا يتم نقل التيار
 العصبي إلى المخ بشكل جيد فيضعف السمع .
- علل : عند التعرض للأصوات العالية لفترات طويلة يحدث فقد للسمع ؟
    ج : لأن خلايا الشعيرات الدقيقة تدمر بسبب الأصوات العالية فلا تنقل إشارات إلى المخ .
- ماذا تتوقع : كيفية منع فقد السمع لمن يتعرض للأصوات العالية ؟
    ج : يضع سدادات للأذن أو أي حماية للسمع أو يبتعد عن هذه الضوضاء .
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++




تكنولوجيا الصوت :
- ( .......................... ) الموجات الصوتية المنعكسة .
* صوت الصدى أضعف من الصوت الأصلي .
- علل : صوت الصدى يكون أضعف من الصوت الأصلي ؟
    ج : لأن بعض طاقة الموجة تمتص على طول المسار .
** تستخدم الموجات الصوتية المنعكسة ( الصدى ) لـ : تحديد عمق الماء - تحديد موقع حطام سفينة أو بضائع غارقة - اكتشاف اسراب الأسماك .
- ( .......................... ) جهاز لكشف الموجات الصوتية المنعكسة .
- الجهاز الذي يلتقط الموجات الصوتية المنعكسة يسمى ................................... .
 (
V
x
t
   2
)- لقياس عمق الماء نستخدم العلاقة :
((                d=           -          d= vxt         -           d= 2vxt            ))
___________________________________________________________________________________________________________________________________ 
- (    ) الكلاب تستطيع سماع ترددات الموجات أعلى من 20000 Hz .
- الدبيب الذي تحدثه الأفيال يعمل موجات ((    فوق صوتية    -     تحت صوتية      )).
- ماذا تتوقع : طريقة اكتشاف الدلافين والحيتان طريقها في المحيط ؟   ج :  تستخدم صدى الصوت .
- علل : تستخدم الدلافين والحيتان صدى الصوت ؟    ج : لتكتشف طريقها في المحيط ولتجد الفرائس .
- بعض الأسماك تستطيع سماع الأصوات عالية التردد حتى 180000 Hz مثل سمكة ............................. .
- علل : يثبت بعض الصيادين في شباكهم مصدر موجات فوق صوتية ؟
    ج : لازعاج الدلافين حتى تبتعد عن الشباك ولا يتم اصطيادها .
- ماذا تتوقع : أن يضع الصيادون في شباكهم لطرد الدلافين ؟
    ج : يضعون جهاز يصدر موجات فوق صوتية لطرد الدلافين .
- علل : يضع الغطاسون أجهزة تصدر موجات فوق صوتية ؟
    ج : لأنها تمنع اقتراب أسماك القرش منهم .
- يحاط الغطاسون بموجات فوق صوتية تمنع اقتراب ................................... .
- الخفافيش تستطيع تحديد الموقع أثناء الطيران في المكان المظلم بواسطة :
((         عيونها      -        أنفها      -        أذنها         -           رجلها         ))
- الموجات التي يصدرها الخفاش أثناء طيرانه تبلغ :
((       20 Hz        -        20000 Hz          -          100000 Hz         -       أقل من 20 Hz     ))
- الخفاش أثناء طيرانه يستخدم  سماع موجات :
((      صوتية     -       فوق صوتية      -     تحت صوتية        -         ذات ترددات منخفضة     ))
- يستخدم الخفاش ................................  لتحديد الموقع أثناء الطيران وكذلك البحث عن الغذاء .
- علل : الخفاش يطير في أماكن مظلمة ولكنه لا يصطدم بأي شيء ؟
    ج : لأنه يصدر موجات فوق صوتية ويرجع صداها إلى أذنه فيحسب المسافة بينه وبين الجسم الذي عكس  
         الموجات فلا يصطدم به .
- (    ) الخفافيش تستخدم الصدى لتحديد مواقعها أثناء الطيران لأنها عمياء .
- الحاسة التي تستخدمها الخفافيش لتعرف طريقها أثناء الطيران هي :
((         السمع       -        البصر         -       الشم          -        التذوق          ))
- يستخدم الأطباء جهاز ............................  لرؤية ما في داخل جسم الإنسان .
- علل : يستخدم الأطباء جهاز السونار لبعض المرضى ؟
     ج : لرؤية ما في داخل جسم المريض ولتشخيص الحالات الطبية وعلاجها .
- يكوّن جهاز السونار صورة .............................. لما بداخل جسم المريض .
- جهاز السونار يصدر موجات : ((   صوتية   -   ضوئية    -      فوق صوتية      -     تحت صوتية   ))
* طريقة عمل جهاز السونار في الطب : أنه يصدر موجات فوق صوتية 4 ملايين هرتز ويستقبل صداها فيكوّن صورة صوتية .
- علل : يمكن أن تغني المعالجة بالموجات فوق الصوتية عن الحاجة إلى الجراحة ؟
    ج : لأنها يمكن أن تدمر الأنسجة غير المرغوب فيها من دون ألم ومن غير الحاجة للجراحة .
- ماذا تتوقع : شخص يرغب بإزالة بعض الأنسجة غير المرغوب فيها بجسمه ومن غير جراحة ؟
   ج : يمكن أن يستخدم الموجات فوق الصوتية لإزالتها ومن دون ألم .
- (    ) يمكن استخدام الموجات فوق الصوتية لتنظيف الأسنان .
- علل : يفضل استخدام الموجات فوق الصوتية لتنظيف القطع الرقيقة من المجوهرات ؟
 ج : لأن الموجات فوق الصوتية تنظف المجوهرات دون أن تسبب خدوشاً أو تلفاً بعكس الفرشاة والمنظفات الخشنة .
** لتنظيف المجوهرات باستخدام الموجات فوق الصوتية فإنه توضع المجوهرات في وعاء به ماء ومنظف خفيف وتنطلق الموجات عبر الماء لتنظف المجوهرات .
* ترسل بعض الكاميرات موجات فوق صوتية وتستقبل ارتدادها فتحسب المسافة ويتم ضبط العدسات وفقاً لذلك .
- تستخدم السفن ........................... لوضع خرائط لقاع المحيط .
- تتجنب الخفافيش الاصطدام بالأشياء في الظلام عبر استخدام .................................. .
- يستخدم تحديد الموقع بالصدى بواسطة : 
((    الناس والخفافيش    -     الكلاب والدلافين     -      الدلافين والخفافيش     -     الفراشات والناس ))
_________________________________________________________________________________________________________________
مصادر الضوء :
- ( ............................ ) الجسم الذي يصدر ضوءاً من ذاته .
- الشمس تعتبر جسماً ...............................  بينما القمر يعتبر جسماً .................................... .
- ماذا تتوقع : نوع الجسم إذا كان يصدر ضوءاً من ذاته ؟     ج : يكون جسماً مضيئاً .
- ماذا تتوقع : نوع الجسم إذا كان يعكس الضوء ولا يصدر ضوءاً من ذاته ؟    ج : يكون جسماً مضاءاً .
- عندما تدخل غرفة مظلمة فإنك لا ترى شيئاً ولكن ، ولكن إذا اشتغل المصباح فإنك سترى كل شيء . إذن
  المصباح يعتبر جسماً ....................... بينما جدار الغرفة والكراسي وغيرها من الأشياء فهي أجسام........................... .
- ( ......................... ) الضوء الذي ينتج عن طريق تسخين شيء ما حتى يتوهج .
- عندما يسخن سلك التنجستين داخل المصباح فإنه يصدر :
((   ضوء نيون      -     ضوء فلوري       -        ضوء توهج        -       ضوء بخار الصوديوم     ))
[image: ] (
سلك التنجستين
فراغ
)- السلك الموجود في مصباح التوهج يكون مصنوعاً من مادة ............................... .
- ماذا تتوقع : عند مرور الكهرباء خلال سلك التنجستين في مصباح التوهج ؟
    ج : يسخن السلك حتى يصدر ضوءاً يسمى ضوء التوهج .
- (    ) مصباح التوهج يكون مملوءاً بالهواء من الداخل .
- علل : أهمية الفراغ داخل مصباح التوهج ؟ 
   ج : يساعد على حفظ الفتيل ( سلك التنجستين ) من الاحتراق والتلف .
- علل :لا يحترق ولا يتلف الفتيل في مصباح التوهج ؟
    ج : لوجود الفراغ داخل المصباح ينمع احتراق وتلف المصباح .
- (    ) مصباح التوهج لا يستهلك طاقة كبيرة .
- علل : الأضواء المتوهجة ليست فعالة ؟   ج : لأن معظم الطاقة التي يستخدمها تفقد في صورة حرارة .
- ( .......................)ضوء ينتج عندما تصطدم الالكترونات بجزيئات الغاز الموجودة في أنبوبة زجاجية عند ضغط منخفض .
- الأنبوبة التي تصدر ضوءاً فلورياً تكون مطلية بطبقة من ................................. .
- تحتوي أنبوبة مصباح الفلورسنت على :
((   زئبق وغاز الأكسجين     -   فضة وغاز الأرجون    -    زئبق وغاز الأرجون   -  فضة وغاز الأكسجين   ))
[image: ]** لاحظ كيف ينتج الضوء الفلوري :
 (
مصباح فلورسنت
)                         عند تشغيل الكهرباء تتحرك   الكترونات داخل الأنبوبة   تصطدم بـ  جزيئات غاز الأرجون

ضوء مرئي   يتحول الضوء غير المرئي إلى  طبقة طلاء الفوسفور   يرتطم بـ    ضوء فوق بنفسجي ( غير مرئي )   ينطلق
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
- عند اصطدام الالكترونات بغاز الأرجون الموجود في مصباح الفلورسنت ينتج ضوء ........................................... .
- علل : أهمية طبقة طلاء الفوسفور على زجاجة مصباح الفلورسنت ؟
    ج : لأنها تحول الضوء فوق البنفسجي غير المرئي إلى ضوء مرئي بعد أن يصطدم بهذه الطبقة .
- علل : يفضل استخدام مصابيح الفلورسنت أكثر من مصابيح التوهج ؟
    ج : لأنها تستهلك طاقة أقل وتكون درجة حرارتها منخفضة .
- متى يتكون الضوء فوق البنفسجي في زجاجة مصباح الفلورسنت ؟
   ج : عندما تصطدم الالكترونات بجزيئات غاز الأرجون يتكون الضوء فوق البنفسجي .
- مصباح فيه فتيل من التنجستين ومملوء بغاز اليود أو البروم أو الفلور يسمى مصباح ........................................ .
- مصباح التنجستين - الهالوجين يكون مملوءاً بغاز ....................... أو ...................... أو ............................. . 
- الغاز الذي لا يوضع داخل مصباح التنجستين - الهالوجين هو غاز :
((     الفلور       -      الهيدروجين     -       اليود       -         البروم      ))
- علل : أهمية الغاز الهالوجيني في مصباح التنجستين - الهالوجين ؟    ج : يقلل من تآكل الفتيل .
- علل : مصباح التنجستين - الهالوجين لا يتلف إلا بعد مدة طويلة ؟
    ج : لأن الغاز الهالوجيني يقلل من تآكل الفتيل ( سلك التنجستين ) .
- (    ) مصباح التنجستين - الهالوجين تنتج عنه كمية كبيرة من الحرارة .
- المصابيح المستخدمة في إنارة الطرق و الشوارع هي مصابيح :
((     التنجستين-الهالوجين       -      الفلورسنت      -      بخار الصوديوم      -      نيون       ))
- ينتج ضوء مصباح بخار الصوديوم عندما تمر ............................... خلال المصباح .
- مصباح بخار الصوديوم ينتج ضوءاً : ((      أبيض    -     برتقالي مصفر     -     أخضر      -    أزرق     ))
- أحد المصابيح التالية ينتج ضوءاً برتقالياً مصفراً هو مصباح :
((      الفلورسنت       -      بخار الصوديوم       -       النيون        -       التنجستين - الهالوجين    ))
- أحد المصابيح التالية يعطي ضوءاً ساطعاً جداً ويستهلك مقداراً قليلاً من الطاقة :
((      الفلورسنت       -      بخار الصوديوم       -       التوهج        -       التنجستين - الهالوجين    ))
- علل : يفضل استخدام مصابيح بخار الصوديوم في إنارة الشوارع والطرق ؟
 ج : لأنها تصدر ضوءاً ساطعاً جداً وذات كفاءة عالية في استهلاك الطاقة ( تستهلك مقدار قليل من الطاقة ) .
- مصابيح النيون لها عدة ألوان وذلك حسب نوع ........................... داخل الأنبوبة .
- علل : مصابيح النيون لها عدة ألوان ؟   ج : لأنه يتغير لون الضوء حسب الغاز الموجود داخل الأنبوبة .
- أكمل الجدول التالي :
	نوع الغاز داخل مصباح النيون
	لون الضوء

	(     ) النيون :
(     ) بخار الزئبق :
(     ) الكريبتون :
(     ) الهيليوم :
	1- أزرق مخضر .
2- أصفر .
3- أحمر .
4- أرجواني .



- مصباح النيون إذا كان يحوي غاز الهيليوم فإن لون الضوء المنبعث يكون :
((     أحمر       -      أصفر       -      أرجواني        -        أزرق مخضر       ))
- ماذا تتوقع : نوع الغاز داخل أنبوبة مصباح النيون إذا كان الضوء المنبعث أرجوانياً ؟ ج : يكون غاز الكريبتون .
============================================================================================================================
الانعكاس المرايا :
- ( ........................... ) ارتداد الأشعة الضوئية عن الأجسام .
- الشعاع الذي يقترب من جسم ما يسمى شعاع .................................... .
- الشعاع الذي يرتد عن سطح ما يسمى شعاع ..................................... .
- علل : يمكن أن نرى صورة واضحة عندما يكون سطح الماء في البركة ساكناً ؟
    ج : لأن أغلب الأشعة الساقطة تنعكس مكا سقطت بدون أن تتشتت .
- علل : لا يمكن أن نرى صورة واضحة عندما يتحرك سطح ماء البركة ؟
    ج : لأن الأشعة الساقطة على سطح الماء تتشتت ولا تكون صورة واضحة .
[image: ][image: ][image: ]- حدد المسار الصحيح للضوء عندما ترى الشجرة :

[image: ][image: ][image: ]


- عندما تقرأ كتاباً فإن الضوء ينتقل من :
((   عينك إلى الكتاب   -   الكتاب إلى عينك   -  عينك إلى المصباح        -      الكتاب إلى المصباح   ))
- الأشعة التي تصل إلى عينيك من الأجسام غير المضيئة هي أشعة ................................. .





 (
1
2
3
4
5
6
74
)- لاحظ الرسم المقابل وأجب عما يليه :
- السطح العاكس هو رقم .............. .
- الشعاع رقم 2 يسمى .................................. .
- الشعاع رقم 3 يسمى ................................. .
- الخط رقم 4 يسمى ................................... .
- الزاوية رقم 5 تسمى ................................. .
- الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط وعمود الانعكاس هي رقم .............. .
- الزاوية المحصورة بين الشعاع المنعكس وعمود الانعكاس هي رقم .............. .
- الزاوية رقم 6 باسم .............. .
- الشعاع رقم 2 والشعاع رقم 3 والعمود رقم 4 تقع في .........................  واحد .
- الشعاع رقم 2 والشعاع رقم 3 والعمود رقم 4 تعمل مستوى يكون .......................... على سطح واحد .
 (
o
) (
o
) (
o
) (
o
) (
o
)- الزاوية رقم 5 قياسها دائماً .............................  الزاوية رقم 6 .
 (
o
)- إذا كان قياس الزاوية 5 ( 30  ) فإن قياس الزاوية 6 يكون : ((   0   -    30     -     60    -   90  ))
 (
o
)- إذا كان قياس الزاوية 7  (  40  ) فإن قياس زاوية السقوط = .................... .
 (
o
) (
o
) (
o
) (
o
)- إذا كان مجموع قياس الزاوية 5 و 6 ( 70  ) فإن قياس زاوية الانعكاس :
((       70         -         40         -        35         -         140         ))
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
- ماذا تتوقع : عند طلاء قطعة من الزجاج من الخلف بطبقة رقيقة من المعدن ؟
    ج : تتكون المرآة ويعكس سطح الزجاج معظم الأشعة الساقطة عليه .
- تصنف المرايا إلى ثلاثة أنواع هي : مستوية و ............................. و ................................. .




[image: ]- صفات الصورة المتكونة في المرآة المستوية :
1- نوعها : تقديرية دائماً . ( لا يمكن استقبالها على حائل ) ( لا تراها إلا في المرآة ) 
2- حجمها : مساوٍ لحجم الجسم .
3- بُعدها عن المرآة : مساوٍ لبعد الجسم عن المرآة . 
4- وضعها : معتدلة ( ليست مقلوبة ) ومعكوسة ( اليمين يصبح يسار والعكس ) .
[image: ]
- لاحظ الشكل المقابل :
- الجسم يقف أمام مرآة ((   مستوية    -    مقعرة   -   محدبة  ))
- نوع الصورة ((    حقيقية     -    تقديرية    ))
- حجم الصورة : 
  (( يساوي حجم الجسم     -    أكبر من حجم الجسم     -    أصغر من حجم الجسم ))
- بعد الصورة عن المرآة :
  (( أقل من بعد الجسم    -      أكبر من بعد الجسم       -       مساوٍ لبعد الجسم     ))
- عند رفع يدك اليمين فإن الصورة ترفع يدها .................................... .
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

- ( ................................. ) صورة لا يمكن رؤيتها إلا في المرآة ولا يمكن اسقبالها على حائل .
- ( ................................. ) صورة تتكون من تجمع الأشعة ويمكن استقبالها على حائل .
** معلومة :  عندما تسقط أشعة على المرآة المستوية فإنها لا تتجمع ولذلك تكون الصورة دائماً تقديرية .
- ( ................................. ) مرآة ينحني سطحها العاكس جهة الداخل .
- ماذا تتوقع : نوع المرآة إذا كان سطحها العاكس جهة الداخل ؟      ج : تكون مرآة مقعرة .
 


 (
1
2
3
4
6
5
7
)- لاحظ الرسم المقابل ، حيث يمثل مرآة مقعرة :
- السطح رقم 1 يكون سطحاً ((    معتماً     -     عاكساً        )) .
- السطح رقم 2 يكون سطحاً ((    معتماً     -      عاكساً       )) .
- السطح العاكس ينحني جهة ((      الداخل     -     الخارج     )) .
- الأشعة 3 و 4  تسمى أشعة ((       ساقطة     -     منعكسة      )) .
- الأشعة المنعكسة تمثلها الأرقام ((      3 و 4         -        5 و 6        ))
- الأشعة الساقطة تنعكس   ((      متجمعة        -         متفرقة        ))
- عند الموقع 7 تتكون صورة  ((      حقيقية      -       تقديرية         ))
- علل : عند الموقع 7 تتكون صورة حقيقية ؟   ج : لأنها تتكون من تجمع الأشعة المنعكسة .
- الموقع 7 تتكون فيه صورة حقيقية يمكن استقبالها على ................................... .
________________________________________________________________________________________________________________________________
- تتغير صفات الصورة التي تكونها المرآة المقعرة على حسب بعد الجسم عن المرآة .
- الجسم إذا كان قريباً جداً من سطح المرآة المقعرة تكون صورته أكبر من الجسم .
- المرآة الخاصة التي تستخدمها صالونات التجميل عبارة عن مرآة ..................... ، تكون الصورة في المرآة .......................... .
[image: ]- إذا كان الجسم بعيداً عن المرآة المقعرة فإن صورته تكون (   مقلوبة   -   معتدلة  ) و (  مصغرة  -  مكبرة  ) .
- ماذا تتوقع : نوع الصورة التي تكونها مرآة مقعرة إذا كان الجسم بعيداً عن المرآة ؟
     ج : تكون الصورة مقلوبة ومصغرة .
- ( ............................ ) مرآة ينحني سطحها العاكس جهة الخارج .
- ماذا تتوقع : نوع المرآة إذا كان سطحها العاكس منحنياً جهة الخارج ؟    ج : تكون مرآة محدبة .
- المرآة المحدبة يكون سطحها العاكس منحنياً جهة .............................. .
- عند النظر إلى مرآة محدبة فإنك ترى صورتك ( مقلوبة   -   معتدلة   ) و (   مصغرة    -    مكبرة    ) .
- ماذا تتوقع : نوع المرآة إذا كانت الصورة فيها معتدلة ومصغرة ؟     ج : تكون مرآة محدبة .  
- الصورة التقديرية تكون دائماً داخل المرآة . ( أو نقول : خلف سطح المرآة )
- المرآة التي توجد في المتاجر لرؤية مساحة كبيرة من المتجر هي مرآة ................................ . 
- ماذا تتوقع : نوع المرآة التي تكون على جانبي السيارة ؟    ج : تكون مرآة محدبة .
- ماذا تتوقع : صفات الصورة التي تكونها المرآة المحدبة ؟    ج : دائماً معتدلة ومصغرة ( أصغر من الجسم ) .
- الانكسار والعدسات :
- ( ........................... ) انحراف الأشعة الضوئية عند انتقالها من وسط شفاف لوسط شفاف آخر .
[image: ]- ماذا تتوقع : عند انتقال الضوء بين وسطين شفافين ؟    ج : ينحرف الضوء ( ينكسر الضوء ) .
- ماذا تتوقع : عند انتقال الضوء من وسط شفاف إلى وسط شفاف مختلف عنه في الكثافة ؟
    ج : تتغير سرعة واتجاه الضوء فيحدث انكسار الضور .
- علل : يحدث انكسار للضوء عندما ينتقل من وسط شفاف إلى وسط سفاف آخر ؟
    ج : لأن سرعة الضوء تتغير عندما ينتقل من وسط لآخر فيتغير اتجاهه .
- عندما ينتقل الضوء من الهواء إلى الماء فإن سرعته :  ((  تقل     -     تزداد     -      لا تتغير      ))
- عندما ينتقل الضوء من الماء إلى الهواء فإن سرعته ............................... .
- الماء أكبر كثافة من ( الهواء   -   الزجاج   )  ،  بينما الماء أقل كثافة من (  الهواء    -   الزجاج    ) .
- الوسط الشفاف الأكبركثافة فيما يلي هو : (  الهواء    -    الزجاج     -    الماء     -    الفراغ      ) .
- الوسط الشفاف الأقل كثافة فيما يلي هو : (    الهواء    -    الزجاج     -    الماء    -   الورق      ) .
- عندما ينتقل الضوء من الهواء إلى زجاج النظارة فإنه  ...............................  .
- ( ............................... ) مادة شفافة تكسر أشعة الضوء التي تمر خلالها .
- معظم العدسات تصنع من  ............................... أو  ............................... .
- تستخدم العدسات في التليسكوب و  ............................... و  ............................... و  ............................... .
** التليسكوب : جهاز يقرب الأشياء البعيدة ( كواكب ونجوم و فضاء ) .
** الميكروسكوب : جهاز يكبر الأشياء الصغيرة ( الخلايا و تراكيبها وغيرها ) .
[image: ]- العدسات نوعين هما : ............................... و  ............................... .
- ( ............................... ) عدسة تكون سميكة في المنتصف ورقيقة عند الأطراف .
- ماذا تتوقع : نوع العدسة التي تكون سميكة عند المنتصف ورقيقة عند الأطراف ؟
    ج : تكون عدسة محدبة .


 (
العدسة ( أ )
7
.
.
.
1
2
3
4
5
6
)- لاحظ رسم العدسة في الشكل المقابل ثم أجب عما يلي :
- نوع العدسة ( أ ) هي عدسة : (   محدبة  -   مقعرة  )
- علل : العدسة ( أ ) عدسة محدبة ؟
   ج : لأنها سميكة في المنتصف ورقيقة عند الأطراف .
   ج : لأنها تجمع الأشعة الساقطة عليها .
- الأشعة الساقطة على العدسة هي : ( 1 و 2    -    2 و 3      -     3 و 4      -     2 و 4     )
- تنحرف الأشعة الساقطة جهة جزء العدسة : (    الأكثر سماكة      -     الأقل سماكة      )
- الأشعة 3 و 4  تسمى أشعة : (    منكسرة     -     منعكسة      -     ساقطة     )
- نقطة تجمع الأشعة المنكسرة هي النقطة رقم 5 وتسمى ......................................  .
- البؤرة يمثلها الرقم : (   3    -    4    -    5    -    6    )
- النقطة رقم 6   تسمى .......................................... .
- المسافة بين النقطة رقم 5  والنقطة رقم 6  تسمى .......................................... .
- ( ................................ ) المسافة بين البؤرة والمركز البصري للعدسة .
- تقع النقطة 7  على بعد ضعف البعد البؤري وتسمى : (  البؤرة  -  مركز التكور  -   المركز البصري  ) .
- مركز التكور يمثله الرقم ............... .
- المسافة بين 5  و  6  (  تساوي  -   أكبر من    -    أصغر من   )  المسافة بين  5  و  7   .
________________________________________________________________________________________________________________________________
- العدسة المحدبة تكون صوراً تختلف خواصها حسب .................... الجسم عن العدسة المحدبة .
- حالات الصور التي تكونها العدسة المحدبة : ( هناك 6 حالات سندرس فقط 3 حالات منها ) :
** قبل أن نبدأ بدراسة حالات تكون الصور في العدسة المحدبة ، يجب التنبيه على ما يلي :
- كل الصور التي تكونها العدسة المحدبة حقيقية ما عدا حالة واحدة تكون فيها الصورة تقديرية .
- الصورة الحقيقية هي التي نستطيع أن نستقبلها على حائل ( ورقة أو جدار أو غيرها ) ، أما الصورة 
  التقديرية فإننا لا نستطيع أن نستقبلها على حائل .
- إذا كان بُعد الجسم عن العدسة أقل من البعد البؤري ( الجسم يقع بين العدسة والبؤرة ) فإنه تتكون صورة 
  تقديرية معتدلة ومكبرة ، وهي ما تراه عند استخدام العدسة المكبرة لتكبير الخط أو أي شيء صغير تريد أن 
[image: ]  تراه . 
- بعض الناس يلبس عدسة محدبة وترى عينه كبيرة .
  هل ما تراه في العدسة هي العين نفسها أم صورة العين ؟ طبعاً صورة العين .
  ما هي صفات الصورة ؟ معتدلة ومكبرة .
  هذه الصورة تقديرية وليست حقيقية ومعناها أن عين صاحب النظارة تقع بين العدسة وبؤرتها .
- أما إذا كان الجسم على البؤرة أو أبعد من البعد البؤري فكل الصور ستكون حقيقية ولكن تختلف صفاتها حسب بعدها عن العدسة .

 (
م
م
ب
ب
الجسم
الصورة
)1- الجسم يقع على مركز التكور ( الجسم يقع على بعد يساوي ضعف البعد البؤري ) :
   صفات الصورة ستكون :
   حقيقية   -   مقلوبة   -   مساوية للجسم  .
  وتقع الصورة على مركز التكور ( طبعاً في الجهة الأخرى )

 (
الجسم
الصورة
م
م
ب
ب
)2- الجسم يقع بين البؤرة ومركز التكور ( الجسم أبعد قليلاً من البعد البؤري )
صفات الصورة ستكون :
حقيقية    -   مقلوبة    -   
مكبرة  ( أكبر من الجسم ) 
[image: ]
 (
كهذه
 الصورة
)3- الجسم يقع بين البؤرة والعدسة ( بعد الجسم أقل من البعد البؤري ) :
صفات الصورة ستكون :
تقديرية  -  معتدلة  -  مكبرة .


[image: ]- العدسة المقعرة :
- ( .......................... ) عدسة تكون سميكة عند الحافة ورقيقة في المنتصف .
- ماذا تتوقع : عدسة سماكتها عند المنتصف أصغر منها عند الحواف ؟    ج : تكون عدسة مقعرة .
- في العدسة المقعرة يكون الجزء الأكثر سُمكاً عند .......................  بينما الجزء الرقيق يكون عند ......................... .
[image: ]- (    ) العدسة المقعرة تكسر الأشعة الضوئية بحيث تتقابل في نقطة ( البؤرة ) .
- الأشعة الضوئية المتوازية عندما تسقط على عدسة مقعرة فإن هذه الأشعة :
 (
3
)((   تنكسر متجمعة في البؤرة     -     تنعكس متفرقة     -    تنكسر متفرقة    ))
 (
1
)- لاحظ الرسم التالي ثم أجب :
- العدسة التي أمامك هي عدسة : (    محدبة   -   مقعرة     )
 (
4
) (
2
)- لماذا ؟   ج1 : لأنها سميكة عند الأطراف ورقيقة عند الوسط .
            ج2 : لأنها عدسة تفرق الأشعة الساقطة عليها . 
- الأشعة 1 و 2  تسمى : (  أشعة ساقطة    -   أشعة منعكسة   -   أشعة منكسرة    )
- الأشعة 3  و  4  تسمى : (  أشعة ساقطة    -   أشعة منعكسة   -   أشعة منكسرة    )
- علل : انحراف الشعاع 3 بهذه الطريقة ؟
   ج : لأن الشعاع 1  إذا دخل العدسة ينحرف جهة الجزء الأكثر سُمكاً من العدسة .
- العدسة المقعرة (  تجمع   -  تفرق   )  الأشعة الساقطة عليها .
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________
** معلومة : الصورة الحقيقية تتكون نتيجة تجمع الأشعة ( سواءً المنعكسة من المرايا أو المنكسرة من العدسات ) ولكن العدسة المقعرة لا تجمع الأشعة فتكون الصورة تقديرية ( كما في المرآة المحدبة ) .

 (
؟
) (
؟
) (
؟
)- حدد نوع الجسم الضوئي ( عدسة أو مرآة  - محدبة أو مقعرة ) من خلال مسار الأشعة : 




           ( ................................. )              ( ................................. )                 ( ................................. )
- ( ............................. ) العدسة التي يستخدمها الشخص قصير النظر .
- ماذا تتوقع : نوع العدسة التي يستخدمها شخص قصير النظر ؟     ج : يستخدم عدسة مقعرة .
*** للعلم : إذا نظرت لشخص يرتدي نظارة ترى فيها صورة عينيه صغيرة فهي عدسة مقعرة ويكون مصاباً  
             بقصر النظر .
=================================================================================================
الموارد المعدنية :
- ( .............................. ) موارد مؤقتتة تكونت في الطبيعة خلال ملايين السنين ولا تعوض بعد اسخدامها .
- من الموارد غير المتجددة : الفلزات و ............................................. و ............................................ .
- (     ) المورد غير المتجدد يتكون خلال ملايين السنين وما يستخدم منه يمكن تعويضه سريعاً .
- علبة المشروبات الغازية مصنوعة من ........................... وهو مورد ........................................... .
- الموارد ................................. يمكن أن تزول إذا ساء استغلالها ولا يمكن تعويضها .
- ماذا تتوقع : عند استهلاك الموارد غير المتجددة بشكل كبير ؟
     ج : تنقص كميتها في الطبيعة ولا يمكن تعويضها وبالتالي فهي معرضة للزوال .
- علل : الموارد غير المتجددة يمكن أن تزول من الطبيعة ؟
    ج : لأن ما يستهلك منها لا يعوض ، فتقل كميتها في الطبيعة حتى تزول .
- (................................. ) موارد لها القدرة على التجديد والاستمرارية فتظل متوافرة في الطبيعة .
- الماء العذب يتجدد باستمرار ويظل متوافر في الطبيعة فهو من الموارد ...................................... .
- المعادن كالنحاس والألومنيوم توجد في صخور تسمى ............................... .
- (     ) خام النحاس هو صخر يحتوي على النحاس وخام الألومنيوم هو صخر يحتوي على الألومنيوم .
- ماذا تتوقع : عندما يكون الصخر غنيا بمعدن الذهب ؟
    ج : يسمى هذا الصخر خام الذهب .
- (........................... ) صخور غنية بالمعدن يمكن استخراجه لصنع منتجات معدنية .
** خام المعدن يحتوي على المعدن ومواد أخرى ، يُنقل هذا الخام للمصنع فيتم فصل المعدن عن المواد الأخرى . 

- يمكن أن نجد خامات المعادن في أنواع الصخور الثالثة وهي : 
الصخور ..................................   أو الصخور ......................................   أو الصخور ................................... .
- عندما تبرد المجما ( المادة المنصهرة في باطن الأرض ) تتكون صخور ................................ .
- الصخور النارية تحتوي على خامات معادن مثل معدن .................................. .
- بعد تحديد موقع الخام يتم إقامة ................................ لاستخراجه من الأرض .
- (.............................. ) عملية استخراج الخامات من الأرض .
- العملية التي يتم فيها استخراج الخامات من الأرض تسمى ................................... .
- تتم عملية التعدين بحفر ........................... لاستخراج الخامات .
- يتم انشاء المناجم المكشوفة لاستخراج الخام : (     في أعماق كبيرة       -     القريب من السطح     )
- ماذا تتوقع : نوع التعدين لاستخراج الخام القريب من سطح الأرض ؟
     ج : يكون تعدين سطحي أو ما يسمى بالمناجم المكشوفة .
- علل : أحياناً تقام مناجم مكشوفة ؟
   ج : لأن الخام الذي سيستخرج يكون قريباً من سطح الأرض .
- إذا كان الخام يوجد على أعماق كبيرة تحت سطح الأرض فإنه تستخدم مناجم ........................... لاستخراجه .
- ( ............................ ) عملية إزالة الصخور من فوق طبقات الخام .
** من أهم الخامات المستخرجة عن طريق المناجم العميقة هي : الملح و اليورانيوم و الرصاص و البوتاسيوم .
- إعادة المناجم إلى منطقة نظيفة قابلة للإستخدام تسمى .................................. .
=======================================================================================
موارد الوقود الأحفوري :
** بقايا النباتات والحيوانات المحفوظة في الصخور ينشأ عنها الفحم و البترول و الغاز الطبيعي .
- ( ............................ ) الوقود الذي يتم استعماله لانتاج الطاقة الأحفورية .
- يعتبر الفحم والبترول والغاز الطبيعي أنواع من ....................................... .


[image: ]- لاحظ الرسم التخطيطي التالي :
 (
في طبقات الأرض
) (
الحيوانات
عن طريق الأكل
) (
طاقة ضوئية
) (
تصل إلى
) (
نباتات
+
طحالب
وغيرها
)
 (
تموت وتدفن
) (
طاقة مخزنة
في الجلوكوز
)
 (
تبقى في
النبات
)

 (
طاقة
) (
يختزن
) (
وقود أحفوري
) (
تتحول إلى
) (
ظروف معينة من الضغط والحرارة
) (
تتعرض إلى
)


- من المخطط السابق : المخزنة في الوقود الأحفوري يكون مصدرها الأساسي هو ............................. .
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
- لاحظ المخطط التالي :
 (
الأكسجين والهيدروجين ( الماء )
) (
تفقد
) (
تتحلل ببطء
) (
بعد موتها
) (
نباتات
) (
تحوي
) (
المستنقعات
)
 (
فحم
) (
يتحول إلى
) (
للإنضغاط
) (
يتعرض
) (
الكربون
) (
يتبقى من النبات
)

=======================================================================================
- يصنف الفحم على أنه صخر :
((     ناري عضوي      -      ناري معدني      -     رسوبي معدني       -       رسوبي عضوي       ))
- علل : يعتبر الفحم صخر رسوبي عضوي ؟
    ج : لأنه صخر صلب تكون نتيجة ترسب وتماسك بقايا أعضاء كائنات حية ماتت قديماً .
============================================================================================================================
 (
الفحم 
يعتبر
صخر
-
رسوبي
-
عضوي
لأنه مادة صلبة تكونت في الطبيعة .
لأنه تكون من رواسب تعرضت للضغط ثم تماسكت .
لأنه يتكون من بقايا كائنات حية ماتت منذ زمن .
)- لاحظ المخطط التالي :




- ( ............................. ) أول مراحل تكون الفحم .
- أوراق وأغصان وفروع النباتات المتحللة تكوّن :
((     الليجنيت      -     الخشب المتفحم      -     الفحم البتيوميني     -     الانثراسيت        ))
- ( ............................. ) نوع من الفحم يتميز باحتوائهعلى نسب عالية من الماء والكربون .
- ماذا تتوقع : نوع الفحم الذي يحوي نسبة عالية من الماء والكربون وعند احتراقه يطلق دخاناً كثيفاً وملوثات ؟
     ج : يكون خشب متفحم .
- أول مراحل تكون الفحم هي :
((      الليجنيت      -    الانثراسيت        -      الخشب المتفحم       -      الفحم البتيوميني        ))
- ماذا تتوقع : عندما ينضغط الخشب المتفحم ويمر عليه الزمن ؟
    ج : يتحول الخشب المتفحم إلى ليجنيت .
- يتكون الليجنيت عندما ينضغط ..................................... .
- (    ) الليجنيت أكثر صلابة وتماسكاً من الخشب المتفحم .
- علل : فحم الليجنيت أكثر تماسكاً من الخشب المتفحم ؟          ج : بسبب تعرضه للضغط .
- فحم بني ناعم ، 40 ٪ من وزنه كربون ، ويبعث ملوثات عند احتراقه ، هو :
((      الفحم البيتيوميني      -    الخشب المتفحم      -     الليجنيت       -       الانثراسيت       ))
- لو خُيرت بين الخشب المتفحم والليجنيت والفحم البيتيوميني ، فأيهم تستخدم ؟ مع ذكر السبب .
    ج : أختار ....................................... ، السبب : لأنه أنظف احتراقاً ونسبة الكربون فيه أعلى ، فيطلق ملوثات أقل .
- ( ............................. ) فحم يحوي 85 ٪ من الكربون ، ويتكون من تعرض الليجنيت لمزيد من الضغط والحرارة .
- المرحلة الثالثة من مراحل تكون الفحم هي ....................................... .
- علل : الفحم البيتيوميني يطلق ملوثات أقل من الليجنيت والخشب المتفحم ؟
    ج : لأن نسبة الكربون فيه أعلى .
- ( ............................. ) أكثر أنواع الفحم استخداماً .
- ( ............................. ) المرحلة الرابعة من مراحل تكون الفحم .

- ماذا تتوقع : عند تعرض الليجنيت للحرارة والضغط المتزايد على مر السنين ؟
    ج : يتحول الليجنيت إلى انثراسيت .
- الفحم الذي يحتوي على أكثر من 90 ٪ كربوناً ويطلق كمية كبيرة من الحرارة هو :
((       الفحم البيتيوميني      -     الانثراسيت      -      الخشب المتفحم      -      الليجنيت       ))
- أقل أنواع الفحم انتشاراً مع أنه يطلق كمية كبيرة من الحرارة هو ..................................... .
- فحم الانثراسيت يحتوي على نسبة كربون تقدر بـ :
((    40 ٪      -      50 ٪         -        85 ٪           -         90 ٪            ))
- علل : فحم الانثراسيت يعتبر من أفضل أنواع الفحم ؟
    ج : لأنه ينتج كمية كبيرة من الحرارة وكمية قليلة من الملوثات عند احتراقه .
 (
.....
)- رتب مراحل تكون الفحم :
 (
.....
)	الفحم البيتيوميني .
 (
.....
)	الخششب المتفحم .
 (
.....
)	الانثراسيت .
	الليجنيت .
==========================================================
البترول والغاز الطبيعي :
- الفحم والبترول والغاز الطبيعي تعتبر من الوقود .................................... .
- الوقود الأحفوري عبارة عن مواد تحوي الهيدروجين والكربون تسمى ........................................... .
- البترول عبارة عن خليط (( صلب   -   سائل   -   غازي  )) من المركبات الهيدروكربونية ، بينما الغاز  
  الطبيعي فهو خليط من (( السوائل   -    الغازات    )) الهيدروكربونية .
- يبدأ تكوّن البترول : ((  داخل الجبال     -     تحت الغابات     -    تحت المحيط     -    في الصحراء  ))
 

 (
تعيش في
) (
تغطيها مع
 الزمن
) (
عندما تموت
هذه الكائنات
)مخطط لكيفية تكون البترول :
 (
رواسب الرمل
) (
المحيطات
) (
حيوانات ونباتات دقيقة
) (
تترسب في قاع المحيط
)
 (
الضغط من أعلى 
والحرارة من باطن الأرض
) (
ثم بتأثير كل من
) (
تحليلاً
) (
بتحليل
) (
تقوم
) (
البكتيريا
( لا هوائية )
)
 (
جزئياً
) (
بقايا الكائنات الميتة
)
 (
وتتحول
)
 (
بقايا الكائنات المتحللة جزئياً إلى بترول .
) (
رواسب الرمل إلى صخور
) (
تتحول
)

من المخطط السابق :
- (    ) يتكون البترول من بقايا كائنات حية تعيش في الصحراء .
- تحلل بقايا الكائنات الميتة يكون ((  كلياُ   -   جزئياً   )) 
** لو تحللت بقايا الكائنات الميتة كلياً فلن يتبقى شيء حتى يتكون البترول .
- الرواسب الرملية فوق بقايا الكائنات المتحللة في قاع المحيط ـ تتحول هذه الرواسب إلى ........................ بفعل
.......................... من الرواسب العلوية .
- الصخر الذي يخزن فيه البترول يحتوي على .................................. .
- يتواجد البترول في مسام صخر يسمى :
((   الجرانيت    -    الحجر الرملي     -     الرخام     -      الطفل      ))
- يتسرب البترول خلال فتحات ومسام الصخر حتى يصل إلى صخر لا يستطيع تجاوزه هو ......................... .
- ( ......................... ) صخر في الأرض لا يتمكن البترول من التسرب خلاله .
- يتسرب البترول خلال فتحات ومسام الحجر الرملي حتى إذا وصل إلى صخر مثل ........................ فإنه لا يخترقه .
- علل : يتجمع البترول في خزانات عندما يصل إلى طبقة الطفل ؟
    ج : لأن صخر الطفل يمنع انسياب البترول فيحجز البترول في الصخر الرملي ويتجمع في خزانات .
- ( .......................... ) خليط الغازات الهيدروكربونية .
- كثافة الغاز الطبيعي ((   أكبر    -    أقل   )) من كثافة البترول .
- (    ) الغاز الطبيعي أقل كثافة من البترول .
- علل : يطفو الغاز الطبيعي على البترول ؟
    ج : لأن الغاز الطبيعي أقل كثافة من البترول .
 (
طبقة من الطفل
) (
منصة حفر
)------------------------------------------------------------------------------------------------------
- حدد من الرسم :
 (
( 1 )
) (
( 2 )
)- الرقم 1 يمثل ..................................... .
- الرقم 2 يمثل ..................................... . (
طبقة من الطفل
) (
ماء
)
- الرقم 1 والرقم 2 والماء تكون مخزنة
   ومتواجدة في نوع من الصخور يسمى :
((      حجر رملي    -      جرانيت      -      رخام      ))
------------------------------------------------------------------------------------------------------
التنقيب عن البترول :
- يستطيع العلماء تحديد مكان البترول عن طريق .................................. التي تحدث نتيجة تفجيرات تحت الأرض .
- يتم استخراج البترول عن طريق حفر ............................. من سطح الأرض حتى يصل إلى مكان البترول .
- ( ........................... ) تركيب طويل يبنى لتدعيم معدات حفر آبار البترول .
- لحفر بئر البترول في المحيط فإنه يتم إقامة ................................. لتثبيت منصة الحفر .
- (    ) عند ضخ البترول والغاز الطبيعي إلى سطح الأرض يتم نقلهما في خط أنابيب واحد .
------------------------------------------------------------------------------------------------------
استخدامات الفحم :
- مصدر الطاقة الرئيسي في العالم في الماضي هو : ((  البترول     -    الفحم    -    الغاز الطبيعي     ))
- في الماضي كان الناس يستخدمون ......................... في تدفئة البيوت وتسيير الخطوط الملاحية وإدارة المصانع .
- حالياً معظم استخدامات الفحم تكون في إدارة :
((     محطات توليد الكهرباء     -    السيارات     -     الأقمار الاصطناعية     ))


 (
إلى
) (
يقوم بـ
) (
لانتاج
) (
لكي
) (
يتم
)- لتوليد الكهرباء في محطة توليد الكهرباء تابع المخطط التالي :
 (
إدارة توربينات ضخمة
) (
بخار
) (
يغلي الماء في سخانات المحطة
) (
احراقه
) (
الفحم
)

 (
طاقة كهربائية
) (
الطاقة الميكانيكية 
) (
فتتحول
)

=======================================================================================
- يُستخدم الفحم البيتيوميني في صناعة نوع من أنواع الفحم هو فحم ............................ .
- ( .............................. ) نوع من أنواع الفحم الصناعي يستخدم في صناعة الحديد الخام وانتاج الفولاذ .
- ( .............................. ) مادة كربونية يتم تصنيعها من الفحم البيتيوميني .
- علل : يستخدم فحم الكوك في بعض المصانع ؟
    ج : لأنه يحترق عند درجة حرارة عالية ويُنتج القليل من الدخان .
___________________________________________________________________________________
استخدامات البترول والغاز الطبيعي :
- عدد استخدامات الغاز الطبيعي ؟                 ج : تدفئة المنازل  -  الطهي  .
- علل : يعتبر استخدام الغاز الطبيعي أفضل من باقي أنواع الوقود الأحفوري ؟
    ج : لأنه يحترق بنظافة ، ولا ينتج عنه ملوثات كثيرة ، وسهولة نقله .
 (
جازولين
( بنزين )
ديزل
كيروسين
( جاز )
وقود نفاث
( وقود طائرات )
البترول الخام
يتم تكريره وفصله إلى
مواد تستخدم كوقود
مواد لاتستخدم كوقود ( بتروكيماويات ) 
زيوت السيارات
زيوت التشحيم
الشمع
الأسفلت
سماد
بلاستيك
أدوية
)- لاحظ المخطط التالي : 
	






- ( ............................. ) المواد الكيميائية المفيدة المصنوعة من البترول .
تأثير الوقود الأحفوري :
- علل : على الرغم من أهمية الوقود الأحفوري إلا أن استخدامه يضر بالبيئة ؟
    ج : قد يتسرب البترول عند نقله فيضر الحيوانات والنباتات ، وعندما يحترق يلوث الهواء ، وغيرها .
 (
تأثير الوقود الأحفوري
نافع ( مفيد )
غير نافع ( ضار )
وقود للمركبات
تدفئة
بتروكيماويات
يتسرب أثناء النقل
عند احتراقه
يضر الحيوانات والنباتات
ين
ــــ
تج
دخان من غاز 
CO
2
 ورماد
يســـبب
هواء غير صحي للتنفس
يذوب في ماء المطر
الاحتباس الحراري
يتــــكون
مطر حمضي
يؤدي إلى
يضر المباني
يدمر الحياة الحيوانية والنباتية للبحيرات
)=====================================================================================
لاحظ المخطط التالي :












===============================================================================
[image: ]* معلومة : لتوليد الكهرباء لاحظ الشكل المقابل :
 (
طاقة كهربائية
( هنا النتيجة )
) (
محور يدور
)
 (
توربين ( دولاب )
يدور بفعل :
الرياح أو البخار
أو المياه ( الشلالات )
)
 (
يوجد هنا ملف من أسلاك معزولة يدور داخل مجال مغناطيسي
)
 (
طاقة ميكانيكية
( البداية من هنا )
)

مصادر الطاقة البديلة :
- علل : تزايد استهلاك الوقود الأحفوري الأعوام العشرين الأخيرة ؟
    ج : بسبب التضخم السكاني وتزايد استهلاك الكهرباء وتزايد وسائل النقل والمصانع .
- علل : يعمل العلماء على تطوير طرق بديلة لتوليد الطاقة بدون استخدام الوقود الأحفوري ؟
    ج : لأن تزايد استهلاك الوقود الأحفوري يترتب عليه نضوبه ولا يمكن تعويضه .
_____________________________________________________________
طاقة الرياح :
- تُستخدم الرياح في إدارة ................................ لتوليد .............................. .
- علل : لا يُكتفى عادة بطاحونة واحدة وإنما تستخدم مئات الطواحين ؟
ج : لأن الطاحونة الواحدة تنتج كمية ضئيلة من الكهرباء ، فتستخدم مئات الطواحين لانتاج كمية كافية من الكهرباء .
- عدد عيوب استخدام طاقة الرياح :
1- لا تهب الرياح بانتظام واستمرار .				2- يؤثر عليها الجليد والأمطار المتجمدة .
____________________________________________________________________________
طاقة الحرارة الأرضية :
- علل : سخونة الصخور النارية القريبة من سطح الأرض ؟
[image: ]   ج : لأن المجما ( المادة المنصهرة في باطن الأرض ) تقوم بتسخين هذه الصخور .
- ماذا تتوقع : للماء الجوفي القريب من الصخور النارية الساخنة ؟
   ج : يسخن ويتحول إلى بخار ويكوّن خزانات الحرارة الأرضية . 
- عدد استخدامات طاقة الحرارة الأرضية :
1- تدفئة المنازل .				2- توليد الكهرباء .
- تعتبر طاقة ............................ مصدراً متوفراً فقط في المناطق التي تتعرض لأنشطة بركانية قديماً أو حديثاً .
___________________________________________________________________________________
الطاقة المستخرجة من الماء :
- ( ............................ ) طاقة تنتج الكهرباء من الماء المندفع .
- علل : تفضل أكثر الدول استخدام الطاقة الكهرومائية ؟
   ج : لأنها طريقة نظيفة وذات كفاءة عالية ولا ينتج عنها ملوثات .
- عدد : عيوب بناء السدود لانتاج الكهرباء :
1- مكلفة جداً .			2- يتطلب استخدام كمية كبيرة من الطاقة .
3- تكوّن بحيرات قبل السد مما يغير النظام البيئي للأراضي حول السدود .
===================================================================
الطاقة النووية :
- ماذا تتوقع : عندما تنشطر نواة الذرة إلى جسيمات أصغر ؟
    ج : تنتج طاقة تسمى طاقة نووية ( الانشطار النووي ) .
- ( ............................... ) طاقة تنتج عندما تنشطر نواة الذرة إلى جسيمات أصغر .
- العنصر المستخدم كوقود للطاقة النووية هو :
((     الصوديوم     -     اليورانيوم    -     الكالسيوم      -       الليثيوم       ))
- علل : تستخدم أنواع معينة من اليورانيوم لانتاج الطاقة النووية ؟
   ج : لأنها تنشطر بسهولة إلى جزيئات أخف .
- لإنتاج الطاقة النووية يتم قذف أنوية اليورانيوم بجسيمات سريعة هي :
[image: ]((       البروتونات     -     الالكترونات      -      النيوترونات      -      الذرات        ))
- يتم انتاج الطاقة النووية داخل مبنى يسمى ........................................ .
- علل : يتم قذف أنوية اليورانيوم بنيوترونات سريعة ؟
   ج : حتى تنشطر أنوية اليورانيوم وتظهر الطاقة المخزنة في نواتها .
- ماذا تتوقع : عند قذف أنوية اليورانيوم بنيوترونات سريعة ؟
     ج : تنشطر نواة اليورانيوم وتنطلق نيوترونات تصطدم بأنوية
         اليورانيوم الأخرى فتعمل على انشطارها .
- عندما تنشطر كل نواة من أنوية اليورانيوم تنطلق طاقة في صورة ....................... تساعد على تسخين الماء .

- علل : يتم انشطار أنوية اليورانيوم في أنابيب توضع في حوض به ماء ؟
    ج : حتى يتم تسخين الماء واستخدام البخار الناتج منه في إدارة التوربينات لإنتاج الكهرباء .
___________________________________________________________________________________
 (
عدة نيوترونات
) (
وتنطلق
) (
إلى
) (
فيحدث
) (
يتم قذفها بـ
)لاحظ المخطط التالي :
 (
أنوية أصغر
) (
تنشطر الأنوية
) (
نيوترونات
) (
أنوية يورانيوم
)

 (
لإنتاج
) (
تسخين الماء
) (
تستخدم في
) (
حرارة
) (
على صورة
) (
طاقة كبيرة
) (
فتنتج
) (
انشطار باقي الأنوية
) (
تعمل على
)
 (
لإنتاج
) (
إدارة التوربينات
) (
يعمل على 
)
 (
الكهرباء .
) (
البخار
)
___________________________________________________________________________________________
- علل : اتجهت بعض الدول لاستخدام الطاقة النووية لانتاج الكهرباء ؟
    ج : للحفاظ على مخزون البترول والغاز الطبيعي .
- علل : خطورة استخدام الطاقة النووية ؟
   ج : لأن المواد المستخدمة فيها تنتج إشعاعات تضر الكائنات .
===============================================================================
الطاقة الشمسية :
- ( .............................. ) اختراع مكن العلماء من تحويل الطاقة الشمسية إلى طاقة كهربائية .
- تصنع الخلية الشمسية من مادة :
((     الصوديوم    -    السيليكون      -   الليثيوم     -     السيزيوم      ))
=========================================================
تمت بحمد الله مع رجائي لكم بالتوفيق والنجاح
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